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Mala antanta zboruie 
Zlepa še n i bilo zborovanja male antante, 

katerega bi spremljalo toliko upov, obenem 

pa toliko diplomatskih intrig kot je sedanje 

njeno zasedanje v Bukareštu. To izredno ak-

tivno zanimanje pa n i doma samo v krogu 

male antante, ampak v Evropi sploh. Pa tudi 

priprave same so kar najskrbnejše. Titulescu, 

romunski zunanji minister, je obiskal Belgrad, 

da pretrese z dr. Marinkovičem vsa vprašanja, 

k i so na dnevnem redu in morda tudi, da 

zabriše neprijetne sled-ve svojega potovanja 

v R im, k i je, danes to lahko trdimo, mal i an-

tanti i n Romuni j i še posebej preje škodovalo 

kot koristilo, četudi krivda n i na romunski 

strani. Konference se udeleži romunski posla-

n ik v Atenah, zunanja ministra Češkoslovaške 

in naše kraljevine, obenem pa tudi nekaj tihih 

opazovalcev iz Poljske. Da pa bo važnost za-

sedanja tembolj na dlani , se nam zdi potrebno 

nanizati dogodke, k i so bi l i brez dvoma po-

membna uvertura k seji v Bukareštu. 

Češkoslovaški zunanji minister dr. Beneš 

jje t ik pred otvoritvijo končal svoje evropsko 

potovanje in prišel v Prago iz Berlina. Dasi 

so uradna poročila vedela le o nekem zaseb-

nem obisku, javnost tem trditvam enostavno 

n i hotela verjeti in je Beneševo potovanje 

spravljala v sklad z njega pri l jubljeno mislijo 

srednjeevropskega Locarna. Tudi njegov po-

slednji eiespoze, k i ga je imel neposredno po 

potovanju, tega načrta ni zakril, ampak še pod-

krepil . Značilno je vsekako, da se je istočasno 

oglasil kancler dr. Seipel iz Dunaja i n pove-

dal, kaj on misli k stvari. Praga je važna točka 

med Dunajem in Berlinom . . . 

Drugo, kar posebej podčrtavamo, je dej-

stvo, da se je javil k besedi o srednjeevropski 

spremembi meja g. Mussolini, ki se je kot prvi 

i šef vlade držav, k i so zmagale v svetovni voj-

ni, izjavil za spremembo trianonskega miru, 

z drugimi besedami: Zoper malo antanto in 

za madjarske težnje. Te izjave so tem tehtnejše 

ker se je poprej mud i l v Rimu g. Titulescu, 

romunski zunanji minister, ker smo imel i av-

etrijsko-italijanske dogodke radi južnih Tirol, 

jugoslovensko-italijanske radi znanega križa-

nja interesov in ker se je ob obisku Zaleske-

ga, poljskega zunanjega ministra v R imu , mno-

go govorilo ne samo o razbitju male antante, 

ampak tudi o posebni romunski zunanjepoli-

tični preorijentaciji! Baš ti dogoditi, če naj ver-

jamemo tisku kot javnemu glasniku, so spra-

vili javuo mnenje držav male antante do so-

glasnega mnenja, da je treba v okviru nalog in 

zamisli male antante večje aktivnosti in po-

zornosti. Nadalje ni podcenjevati zadnjih do-

godkov na Balkanu, oziroma jugovzhodnem 

delu Evrope. Turško-italijanska pogodba je da-

lekosežnega pomena; pazno je motriti priza-

devanja, da pride do grško-turške na eni in 

turško-angleške razsodiščne pogodbe na drugi 

strani. Zlasti ozemlje sodobne Grčije je poseb-

ne važuosti za vso malo antanto; saj je itali-

janska diplomacija poleg že osvojene Albani je 

pokazala ravno ua Grčijo kot skakalno desko 

v države male antante. Ni samo slučajno, da 

je Titulescu pozval na zasedanje v Bukarešt 

ludi romunskega poslanika v Atenah. 

Poseben poudarek zasluži zasedanje male 

antante s tem, da se vrši neposredno po že-

nevskem zasedanju, kjer se je vsaj formalno 

definitivno spravil iz Ženeve optantski spor, 

največji kamen spodtike ne samo med Romu-

nijo in Madjarsko, ampak tudi med Romunijo, 

Angli jo in Italijo. Rešitev, ki je bolj zadovo-

lj i la Romune kot Madjare, bo brez dvoma iz-

hodna točka posvetovanj, kako naj se aktiv-

nost autanline zunanje diplomacije podkrepi, 

da bo madjarska politika ostala neškodljiva. 

Tudi vloga male antante kot ene sile je 

dobila posebno opravičilo v krogu visoke di-

plomacije, ko je šlo za odobritev ali spremem-

bo Kellogovega splošnega protivojnega pakta, 

od katerega bi b i le kot začetne pogodbenice 

male državice izključene ali pa vsaj na njem 

le pasivno udeležene. To mišljenje se je v 

»adnjem času mal i antanti v prid bistveno 

spremenilo, ker se stalno ponavlja zahteva, da 

naj bo pri sklepanju protivojnega pakta mala 

antanta udeležena kot vsaka druga velesila. 

Vsaj iz ust enega nj?nih zunanjih ministrov, 

dr. Beneša, smo čuli osvežujoče besede o po-

rastu vpliva male antante v tej svetovni po-

litiki. 

Podčrtati Je nadalje, da se je neposredno 

pred tem zasedanjem vršila konferenca ro-

munsko-poljske časnikarske unije, da je bil 

poljski zunanji minister Zaleski te dni pri 

protektorju male antante Briandu, a morda, 

kar je najvažnejše, da je ves svet govoril o 

Jugoslovansko-italijanski napetosti, ki ni šla 

samo proti Jugoslaviji, ampak posredno tudi 

IVIaia antanta ie solidarna 
r Belgrad, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Romunski zunanji minister Titulescu je danes prispel 

v Belgrad. Na Rakeku na meji sta sprejela zunanjega ministra svetnik poslaništva dr. Ivan 

Subotič in tajnik romunskega poslaništva Hristescu. Do Rume so odšli nasproti zastopniki 

časnikarske M. A-, ki jih je Titulescu takoj sprejel in dejal, da pred sestankom ne bo dajal no-

benih izjav. Izjavil je: »Jaz sem zelo zadovoljen lil vesel, da se bom lahko sestal pred konfe-

renco M. A. z g. Marinkovičem. Prijateljsko Vas prosim, ne pišite še ničesar. Ne morem dali 

namreč nobene izjave, dokler se ne bom razgovarjal z g. Marinkovičem.« — Nato se je zelo 

ljubeznivo razgovarjal s časnikarji do Belgrada. 

Na belgrajskem kolodvoru so sprejeli zunanjega ministra g. Titulesca zunanji minister 

g. dr. Marinkovič z višjim uradništvom zunanjega ministrstva in celokupno osobje romun-

skega in češkoslovaškega poslaništva. Sprejem je bil zelo prisrčen in iskren. 

Spored Titulescovega bivanja v Belgradu je sledeči: Popoldne se je vršila prva konfe-

renca med obema zunanjima ministroma, ki je trajala od 4 do 8 zvečer. Ob 8 je bil zunanji 

minister gost Nj. V. kralja. Na ta svečani banket so bili povabljeni poleg Titulesca tukajšnji 

romunski poslanik g. Filodor, predsednik vlade g. Velja Vukičevič, zunanji minister g. dr. 

Voja Marinkovič, notranji minister g. dr. Korošec, skupšč. predsednik g. dr. Perič, g. Ljuba 

Davidovič, dr- Mehmed Spaho in dr. Kosta Kumanudi Jutri priredi romunski poslanik g. 

Filodor banket, na katerega so povabljeni predsednik vlade g. Vukičevič, zunanji minister 

g. Marinkovič, notranji minister g. dr. Korošec in češkoslovaški poslanik Šeba. Popoldne daje 

g. Marinkovič čaj. Zvečer je v Topčiderskem domu banket, ki ga priredi kraljeva garda. Nanj 

so povabljeni tudi vsi člani vlade, maršal dvora Dimitrijevič ter poveljnik kr. garde Pera 

Živkovič. V soboto ob tri četrt na 8 odhaja g. Titulescu iz Belgrada. 

Bivanju romunskega zunanjega ministra g. Titulesca v Belgradu pripisujejo vsi diplo-

matski krogi največjo važnost. V njem vidijo popolne znake solidarnosti med našo in romun-

sko državo, kakor tudi vsemi tremi članicami male antante. V nekaterih krogih so celo mne-

nja, da je ta prihod pred konferenco male antante manifestacija proti znanim nasprotnikom 

M. A. še večjo važnost ima ta dogodek radi tega, ker je g. Titulescu obiskal Rim in so s tem 

v zvezi pričele krožiti različne verzije o nesoglasjih med članicami M. A. — »Universul« v 

Bukareštu piše v uvodniku, da so Praga, Belgrad in Bukarešt po poslednjih Mnssolinijevih 

govorih ponovno manifestirale popolno solidarnost držav M . A. — Vladni časopis »Inden-

pendance Roumaine« piše v uvodniku o bližnji konferenci M. A. : »Na tej konferenci bo po-

novno treba ugotoviti hitrejši postopek v slučaju, če bi se zopet pripetil kakšen dogodek, 

sličen monoštrski aferi. Romunija bo predlagala, da se razširi temelj M. A., da bi postala še 

bolj konstruktivna in da bi se povečala njena gospodarska delavnost.« 

O čem se bodo posoetooall 
v Bukarešt, 14. jun. (Tel. »Slov.«) O pro-

gramu konference zunanj ih ministrov male 

antante piše nadalje »Adeverul« : 1. Zunanj i 

ministri se bodo medsebojno informirali o 

političnem položaju svojih držav iu o njiho-

vih posebnih akcijah na političnem polju po 

zadnji konferenci male antante. 2. Premotri-

vali bodo sedanji politični položaj, posebno 

pa se bodo razgovarjali o gospodarskem po-

ložaju v srednji vropi, o madjarski propagan-

di za revizijo mirovnih pogodb in o odnoša-

jih med Italijo in Jugoslavijo. 3. Koučno bodo 

razmotrivali ona vprašanja, ki se tičejo samo 

po dveh držav male antante, vsled česar se 

bo konferenca končala s posvetovanji med po-

samezniki. Glede obiska romunskega zuna-

njega ministra Titulesca v Belgradu piše 

»Adervul«, da ta obisk ni bil nepričakovan, 

ker je Titulescu že meseca marca izrazil na-

mero, potovati v Belgrad, pa je bil takrat po 

bolezni oviran. Jugoslavija je danes stisnjena 

med Italijo in Madjarsko, torej najbolj ob-

čutljiva točka v tem delu Evrope. Zato poli-

tični položaj Jugoslavije interesira direktno 

tudi Romunijo. Ko je bil Titulescu v Rimu, 

je govoril tudi o ratifikaciji netunskih kon-

vencij in je naravno, da je o tem govoril tudi 

v Belgradu, da doseže na ta način olajšanje 

v odnošajih med Jugoslavijo in Italijo. 

v Budimpešta, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Na 

današnji seji magnatske zbornice je bivši tr-

govinski minister baron Jožef Sztereny v svo-

jem govoru odklanjal srednjeevropsko kon-

cepcijo češkoslovaškega zunanjega ministra 

dr. Beneša. Gotovo je, da hoče Madjarska 

ohraniti dobre odnošaje s sosednimi država-

mi, nikdar pa se ne bo odrekla misli revizije 

mirovne pogodbe in Trianona ne bo zape-

čatila za večno. Sztereuy se je nato pritože-

val o tem, da so v Ženevi Francija in države 

male antante pritiskale na Madjarsko, kar je 

bilo Sveta Društva narodov nevredno. Reši-

tev v optantskem vprašanju je sicer povzro-

čila, da je vprašanje izstopa Madjarske iz 

Društva narodov postalo aktualno, vendar pa 

naj Madjarska rajše ostane v Društvu naro-

dov in naj razgali svoje rane pred vsem sve-

tom. Spraviti vprašanje revizije pred Društvo 

narodov ne smatra za primerno. Spojitev re-

paracijskega vprašanja z optantskim vpraša-

njem, k i jo je predlagal Titulescu, ne smatra 

za upravičeno. 

Odlikovanje Titulesca. 

r Belgrad, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Nj. Vel. 

kralj je odlikoval romunskega zunanjega mi-

nistra g. Titulesca z redom belega orla prvega 

reda z lento in njegovega tajnika g. Radulesca 

z redom Sv. Save z zvedzo. 

Oiozicifa nadaliuie z nemiri 
r Belgrad, 14. juni ja. (Tel. »Slov.«) Opo-

zicija nadaljuje s tehnično obstrukcijo v zbor-

nici z istimi metodami, kakor ua dosedanjih 

sejah. Kl jub temu je bila današnja seja pre-

cej mirna. Prvi je govoril proti zapisniku po-

slanec P u c e l j Za nj im S t j e p a n R a d i č , 

ki je govodil o tem, kako je bi lo v hrvatskem 

saboru. Pribičevič je govoril proti temu, da 

je zopet v zapisniku, da je sejo vodil Halid 

b e g Hrasnica in se izjavil proti temu na-

slovu. Pribičeviču je odgovarjal tajnik, da i-

pisuje ime tako, kakor ga je sprejel verifika-

cijski odbor. Pri tej pr i l ik i je Stjepan Radič 

vprizoril velik kraval. Radi tega inu je pred-

sednik dal pismen ukor. Stjepan Radič: »Al i 

sle vi tako neumni?« Predsednik dr. Perič ga 

ponovno kaznuje s pismenim opominom. Stje-

pan Radič: »Ne smemo gaziti ustave« ter pri-

čenja razbijati po klopeh, pri čemer mu po-

magajo vsi njegovi poslanci. Radič preti skup-

ščinskemu tajniku Stevčiču in zahteva, da 

sprejme njegovo pripombo. V skupščini na-

staja vedno večji nemir. Stjepar Radič: »Mi 

ne dovolimo, da b i se v skupščini delalo« in 

kriči dalje. Nastane tak nemir, da mora pred-

sednik prekiniti sejo. 

Nato je govoril poslanec Pucelj o kršitvi 

poslovnika. O isti stvari je govoril tudi Stje-

pan Radič. 

Šele ob 1. uri popoldne se je prešlo na 

dnevni red. K obtožnici je govoril prvi Stje-

pan Košutič (radičevec). Za nj im Ivan Pucelj 

(SKS). Nato je opozicija ob 2. uri zahtevala 

poimensko klicanje poslancev, da bi se ugo-

tovilo število navzočih poslancev. Predsednik 

pa je sejo zaključil in določil nadaljevanje /.a 

popoldne ob 5. uri. 

Na popoldanski seji je opozicija razprav-

ljala o tem, ali je predsednik kršil poslovnik 

ali ne, ker je zaključil sejo, ne da bi se preje 

proti mali antanti. N imamo povoda dvomiti, 

da je razmerje do Itali je ne samo radi Mad-

jarske, ampak tudi zaradi zunanje politike 

držav male antante sploh neka skupna stvar 

in ne dvomimo, da bo v prvi vrsti jugoslovan-

ski zunanji minister dr. Marinkovič poskušal 

b svojima kolegoma urediti to vprašanje, če 

ne do podrobnosti, pa vsaj v okviru velikih 

smernic. Prihod ministra Titulesca v Belgrad 

je zgovoren dokaz. 

Mala antanta prehaja z zasedanjem v Bu-

kareštu iz svojega defenzivnega položaja v po-

ložaj izrazitega pospeševatelja srednjeevrop-

skega napredka in evropskega miru. 

izvršilo poimensko klicanje. O isti stvari so 

govorili Pribičevič, Stjepan Radič, dr. Drlje-

vič in drugi. K obtožnici je govoril dr. Кгајаб. 

Nato so govorili še nekateri poslanci, nakar se 

je seja prekinila in se nadaljuje jutri. 

Pulti so preslabi 
r Belgrad, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Da-

nes se je vršila seja finančnega odbora, na 

kateri se je razpravljalo o povišanju prejem-

kov uradnikom, k i so podrejeni notranjemu 

ministrstvu. Seji je prisostvoval tudi notranji 

minister d r . K o r o š e c . Demokrat d r . S e -

č e r o v se je izrekel za povišanje prejemkov. 

Bil je mnenja, da se morajo povišanja spra-

viti v sklad s proračunom. Stjepan Radič se 

je v dolgem govoru bavil z vsemi mogočimi 

in nemogočimi stvarmi. Izrekel se je proti 

vsakemu povišanju prejemkov in izboljšanju 

položaja, k i je za red in blagostanje v državi 

potrebno. Pribičevič je tožil, da so pulti v na-

rodni skupščini slabo napravljeni, da se takoj 

razbijejo. Dr. Subotič odgovarja, da je dal 

Radiču davi pult nanovo napraviti, če je danes 

zopet razbit, je sam kriv. Radi seje skupščin-

skega plenuma se je seja odbora prekini la. 

Poslovnik je spremeniti 
r Belgrad, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Na da-

našnji seji vlade, ki se je vršila zvečer, je 

vlada razpravljala o predlogu resolucije za 

spremembo skupščinskega poslovnika. Ta 

sprememba poslovnika gre za tem, da se one-

mogoči motenje normalnega dela v zbornici. 

Končnoveljaven sklep o tem se še n i napraviL 

Poleg tega je vlada razpravljala o raznih re-

sornih vprašanjih. 

Imenovanje. Za pomočnika glavnega pošt-

nega in telefonskega ravnatelja je postavljen 

gosp. V u č e t i č , dosedanji načelnik mini-

strstva. 

Zagreb podal deklaracijo 
č Zagreb, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Danes 

dopoldne je bila izredna seja zagrebškega ob-

činskega zastopstva. Ker se je že prej med ve-

čino v občinskem zastopstvu dosegel sporaz-

um o besedilu deklaracije, je v imenu večine 

predlagal občinski svetnik dr. Miškulin, da 

se predlagana deklaracija sprejme kot protest 

proti sklepu vlade, da se nettunske konven-

cije predložijo narodni skupščini v ratifika-

cijo. Pristavil je, da v utemeljevanje deklara-

cije ne poda nobenih pojasnil, ker bi to do-

vedlo samo do nepotrebnih diskusij. V ime-

nu večine se nikdo ni javil k besedi. Proti pa 

sta govorila Krndelj in Berberovič, in sicer 

prvi v imenu republikanske zveze delavcev 

in kmetov, ki je predlagal posebno resolucijo, 

drugi pa je kritiziral deklaracijo s sociabiega 

stališča. Nato se je vršilo glasovanje. Za de-

klaracijo je glasovalo 32 svetnikov, proti pa 

samo eden, dočim se je 7 svetnikov odtegnilo 

glasovanja. Župan Heinzel je nato izjavil, da 

bo poslal deklaracijo ministrskemu predsed-

niku, ministru za zunanje stvari in predsedni-

ku narodne skupščine. Takoj nato je bil ove-

rovljen tudi zapisnik o seji, ki je bila potem 

zaključena. 

Olajševe za nezaposlene 
r Belgrad, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Mini« 

ster za socialno politiko je podpisal pravilnik 

o ugodnostih za potovanje za nezaposlene de-

lavce .S tem pravilnikom se je uredilo vpra-

šanje izdajanja voznih olajšav, kadar potujejo 

v namenu, da bi poiskali delo. Posebne obja-

ve bodo izdajale borze dela in nj ihove po-

družnice. Kjer pa te ne obstojajo, pa j ih bodo 

izdajali oblastni oddelki za socialno skrbstvo, 

okrajna glavarstva ali občine. 

Ureditev posredovalnic za delo 
r Belgrad, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Med 

ostalimi pravilniki, katerim je cilj izvajanja 

socialne zakonodaje, zavzema vprašanje za-

sebnih posredovalnic za delo precej važno me-

sto. Zasebne profesionalne borze dela so bile 

po zakonu koncesionirane ustanove, dokler se 

niso z zakonom o zaščiti delavcev z odredbo 

čl. 105. podredile ministrstvu za socialno po-

litiko. Da b i se to vprašanje tako uredilo, je 

minister izdelal poseben pravi ln ik o delova-

nju teh posredovalnic. 

Za pogorelce v Gornji Bell 
r Belgrad, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Poslanec 

Brodar je danes v ministrstvu za socialno po-

litiko in notranjem ministrstvu posredoval in 

pouovno zahteval nujno pomoč za pogorelce 

X Gornji Beli, 
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Stavbno podjetje 

ACCETTO & drugovi 
drnlba z o. z 

Maribor, Koroščevn ul. 

II f I v g m v v • ilumucejo 
Proda j a l ka 

Tzurjena v mešani stroki, 
želi mesta za takoj ali 
pozneje. Položi tudi 10 
tisoč Din kavcije. - Po-
nudbe na upravo »Slov.« 
pod šifro »Poštena 5378«, 

S l epo dek le 

hilado, se obrača do do-
brih src za sprejem na 
počitnice na deželi. Zmo-
žna je hišnega dela. Na-
«lov: Ivan Vodiškar, Za-
dobrova 13, pošta Dev. 

Mar. Polje. 

f flužbodobe 

Zaslužek 
Dru ž a bn i k a (co) 

tihega, s kapitalom 35 do 
50.000 Din za rentabilno, 
že vpeljano podjetje, išče 
mlad trgovec. Ponudbe 
poslati pod »Dober zaslu-
žek« št. 5280 na upravo 

»Slovenca«. 

Stanovanja 
Soba 

s kuhinjo ter lokal za 
trafiko, pisarno ali malo 
obrt s stanovanjem se 
odda. - Naslov v upravi 

»Slovenca« št. 5449. 

Učenec 

Џ primerno šolsko naob-
irazbo se sprejme pri A. 
Sušnik, železnina, Ljublj. 

D v a vajenca 

t primerno šolsko izo-
brazbo sprejme takoj tr-
govina z železnino Brez-
nik & Fritsch v Ljubljani. 

S l u žk in jo 

pridno, pošteno, zdravo, 
25—35 let, ki zna kuhati ' v 

Gospodinje! • Poskusite 

Selitve 
v mestu in na deželo, 
strokovno in najcenejše 

potom 
S l o v e n l a 

t r a n s p o r t 
Ljubljana 

Miklošičeva cesta št. 36 
Telefon št. 2718 

Igličast gozd 
smreka in jelka 

dobro zaraščen in sposoben za delni posek, ali 

J O " večje gozdno posestvo 

se k u p i . - Ponudbe pod »Gozd« Stev. 5402 na 
upravo »Slovenca«. 

idealno sredstvo za pod-
žiganje drv in premoga. 
Zahtevajte PLAMEN pri 

Vašem trgovcu. 

Prijetno bivanje 
Vam nudi lepo slikano in 
pleskano stanovanje, ka-
tero nai Vam preskrbi 
tvrdka Josip Marn, Du-
najska cesta 9, pleskarska 
in slikarska delavnica. 

Portland-cementna tovarna Dovje, delniška družba 

v Mojstrani (Gorenjsko) — dobavlja visokovredni 

Portland • cement 
in dobro žgano apno 
po konkurenčni ceni in promptni dobavi. Glavno 

zastopstvo za Slovenijo JOSIP GAGEL, Ljubljana, 

Sv. Petra cesta št. 7. 

Staro, renomirano, izvrstno vpeljano 

stavbeno podjetje 
v Mariboru, v najlepšem kraju, je z enonadstropne 
vilo vred naprodaj, ali se odda v najem. Ponudbe 
pod »Stavbeno podjetje« je nasloviti na tvrdko 

Hinko Sax, Maribor. Posredovalci izključeni. 

C ene/še ko i on 

RAZPRODAJAH 
ie dobi vsakovrstno manu/aklurno blago samo ari 

1RPIN. MARIBOR. Giaom trg i lev. 17. 

Avtomobilna zveza 
Stična - Žužemberk 

proda zaradi opustitve voženj na prostovoljni 

javni dražbi dne 24. junija ob 9. uri dopoldne 

« 
П 

» 15 

Hiše, 

vile in stavbišča v Ljub-
ljani, kakor posestva, go-
stilne, trgovino, pekarijo 
proda Realitctna pisarna, 
Ljubljana, Kolodvorska 

ulica 29. 

in opravljati vsa druga 
hišna dela in ima več-
letna izpričevala, sprej-
me tričlanska družina. -
Nastop takoj ali do Д. ju-
lija, plača po dogovoru. 
Naslov pove uprava lista 

pod št. 5397. 
' ' 

Kroj i te l j ica , 

(zur)ena šivilja se išče. 
Informacije: Zas. krojno 
ačilišče, Ljubljana, Stari 

trg št. 19. 

Učenec 

Se takoj sprejme za us-
njarno na tri leta, staro-
sti 17—19 let pri g. An-
tonu Maršiču, Slov. Bi-
strica. Za hrano in sta-
novanje se bo skrbelo. 

Vnajem 
Vel ika de lavn ica 

Ljubljani se odda v 
najem, ca. 200 ms, pri-
pravna za vsako obrt. 
Ponudbe pod »Delavni-
ca« št. 5451 na upravo 

Usta. 

Trgov ino 

z mešanim blagom vza-
mem v najem na pro-
metnem kraju, najraje 
kje na Gorenjskem. Po-
nudbe na upravo »Slo-

venca« pod št. 5448. 

m 

Pisa ln i stroj 

»Mignon«, prodam. Vpra-
šati orožništvo Škocjan 

pri Mokronogu. 

Z a obr tn ike ali 

agenture 

Upoko j en i duhovn i k 

50 letnik, začasni admi-
nistrator župnije, išče z 
dovoljenjem svoje škofij-
ske oblasti dosmrtno bi-
vanje v samostanu, za-
vodu ali pri mali podruž-
nici, kjer bi za sobo in 
oskrbo opravljal dušno-
pastirske dolžnosti. Po-
sredovalec dobi honorar. 
Naslov v upravi »Sloven-

ca« pod št. 5440. 

Vrvarske i zde lke 
najboljše kvalitete ku-

prodam: pripravna po- j pite najceneje v največji 
slopja (skladišča, delav- j vrvarni v Jugoslaviji: To-
nice) cirka 20 00 X 5 00 varna motvoza in vrvarna 

d. d. Grosuplje pri Ljub-
ljani. Komisijska zaloga: 

in 5 00 X 4 00 vel., kleti, 
2 sobno stanovanje s ku-
hinjo in dvorišče ob naj-
bolj prometni cesli me-
sta. Naslov v uptavi po J 

št. 5452. 

Franc Palme, Ljubljana, 
Gosposvetska c. 7: Celje, 
Cankarjeva 7 in Maribor, 

Koroška 8 

Z našo ume t no 

moštouo esenco 
»Most in« 

si lahko vsakdo z malimi 
stroški pripravi izvrstno, 
obstojno in zdravo domačo 
pijačo. Cena 1 steklenici 
za 150 litrov Din 20—, 
po pošli Din 40—. Dob i 
se s a m o v droger i f l 
Л. Kane , H . ' ub l>na in 
drosreriji Wolfram nasl. 
M. Kane Mor tbor . Go-

sposki?. u C c a 33, 

Priporočajtepovsod 
dnevnik 

SLOVENEC-

Potrti najgloblje žalosti naznanjajo podpisani v svojem, 
kakor tudi v imenu vseh sorodnikov vsem sočustvujočim pri-
jateljem in znancem pretužno vest o smrti svoje iskrenoljub-
ijene, srčno dobre matere oziroma tašče, stare matere in tete, 
gospe 

Marite ZottS m l 3e!8enz 
vdove trgovca in posestnice 

ki je dne 11. junija 1928 ob pol 2 popoldne po daljši, mučni 
bolezni, previdena s svetimi zakramenti za umirajoče v dobi 
80 let odšla v boljšo večnost. 

Zemski ostanki drage pokojnice se bodo dne 13. junija 1928 
ob 5 popoldne v hiši žalosti slovesno blagoslovili in nato na 
domačem pokopališču v rodbinsko grobnico položili k večnemu 
počitku. 

Sveta maša zadušnica se bo brala dne 14. junija ob 7 zju-
traj v tukajšnji župni cerkvi. 

V o j n i k , dne 11. junija 1928. 

Adoli in Viljem, sinova. Marija Riipschl roj. Zottl, hči. Rezi in 

Marija Zottl, sinahi. Robert, Vili, Lote, Enist, Dolii, Oton, vnuki. 

ј/лг 

Perilno blago za damske in 

Vsi vozovi so v popolnoma dobrem stanju, za 

takojšnjo nadaljnjo obratovanje sposobni, voženi 

povprečno po 20.000 km in z deloma popolno 

novo, deloma malo rabljeno gumo oskrbljeni. — 

Proda se posamezni voz ali dva ali tudi vsi trije 

s koncesijo vred ter se lahko prevzame tudi pošt-

na vožnja. Ogleda se lahko vsak dan od 6 do 9 

ali od 19 do 20 pri kolodvoru v Stični. Pismena 

in ustmena pojasnila daje Ant. BerSnjak, Stična. 

I 

so za konzerviranje sadja in povrtnin 

najboljše in najcenejše 

Glavna znloga za cclo Juproslavijo pri tvrdki 

Lovro Petovar. Ivanjkovci. 

Istoiam sc dobi Zupančevi knjiga: 
Jtonzfrviranje snd.ia in vsakovrstnih povrtnin 

zn domnf-o uporabo. 
Ceniki na zahtevo. 

Razpis 

«V »J 
ĴC'&' S;:* 
m od 

dražbe za zg radbo novega šolskega po-

slopja na Do l u pr i Hras tn iku . 

Krajevni šolski odbor na Dolu pri Hrastniku 
razpisuje javno zmanjševalno dražbo v svrho od-
daje gradbe novega šolskega poslopja na Dolu. 
— Gradbeni stroški so preračunjeni skupno na 
2,030.969 Din 30 par. 

Podatki, pojasnila, načrti, splošni 
pogoji, kakor tudi opis poslopja so i;a r 
pri podpisanem kraj. šol. odboru vsak 
8 do 12 dopoldne. 

Pravilno kolkovane ponudbe je vloi naj-
kasneje do 24. junija 1928 ob 12. uri pri) - er.o 
na naslov kraj. šol. odbora na Dolu pri ii -u, 
in sicer v zapečatenem zavitku z označbo: »Po-
nudba podjc.nika I. I. za zgradbo novega šol-
skega poslopja na Dolu.« 

Vsak ponudnik mora v ponudbi izrečno izja-
viti, da v celoti pristane na načrte, splošne in 
posebne stavbne pogoje ter na stavbni opis po-
slopja. Kot kavcijo mora položiti 5% ponudben.' 
vsote, katera se lahko položi v gotovini, hranilnih 
knjižicah pupilarno varnih hranilnic, odnosno tudi 
v vrednostnih papirjih. 

Ponudbe se lahko stavijo za vsa dela, ali pa 
za vsako posamezno stroko. 

Ponudniki za zemeljska in zidarska dela 
morajo dokazati usposobljenost za izvrševanje vi-
sokih zgradb in inženjerskih konstrukcij. 

Krajni šolski svet si pridrži pravico do od-
daje gradbenih del ne glede na višino ponudbe. 

Za krajni šolski odbor: 
V. JURKO. J. DRAKSLER 

Henrik Sienkievvicz: 

31 Na polju slave 
Povest iz časa kralja Jana Sobieskega 

» Jacek moj , mnogo sem pretrpel v ž iv l jen ju , k o 

eem b i l vojak, in doletela me je težja nesreča od 

tvoje. Ne bom ti o n je j pr ipovedova l , rečem ti samo, 

da sem teda j v t renu tku na jhu j še nesreče sestavil 

to-le molitvico, k i me je obvarovala . Od tedaj sem jo 

še često ponav l ja l v razn ih st iskah in vselej m i je 

zelo pomaga la . Zato sva j o tudi zdaj odmol i l a . No, al i 

t i n i od leg lo?« 

» H u d o m i je, a sedaj m i je že lažje,« je odgovori l 

Tačevski . 

»No v id iš ! Zda j si pr ivošči pož i rek v ina, jaz pa 

ti povem — al i bo l je — pokažem neka j , ka r te mora 

pomir i t i . G le j ! « 

Sk lon i l je g lavo in m u pokaza l med be l im i lasmi 

grozno be lo brazgot ino, k i je segala preko vse loba-

n je ter de ja l : 

»Ma lo je man jka lo , da n isem na tem umr l . Rana 

me je h u d o bole la , a ta praska me ne boli . Vedno je 

tako, J acek . Tud i tvoja rana te ne bo bolela, k o se 

sčasoma sp remen i v brazgotino. Zda j pa povej , ka j 

si doživel .« 

Jacek je pr ičel pr ipovedovat i , a mu n i šlo. Nje-

gova narava n i b i la va jena izmišl jot in , pret i ravanja 

a l i dodajanja . Zato se je zda j sam čudi l , zaka j se zdi 

vse, k a r m u je b i l o povzroč i lo to l iko bolesti , pr i pri-

povedovanju man j h u d o ? A gospod prošt, brez dvo-

ma izkušen in svet poznava joč č lovek, je rekel , ko 

je izvedel vse do konca : 

»Razumem, da je težko z besedami predočit i 

kre tn je al i tudi poglede, k i utegnejo biti ža l j iv i al i 

zaničevaln i . Ko l ikokrat povzroči en sam pogled al i 

kre tn ja z roko dvoboj i n pre l ivan je krvi . Najvažnejše 

je to, k a r si reke l oni gospodični , da se tja ne vrneš 

več. Mladost je sploh nepremiš l j ena in če jo vodi 

h repenen je , nesta lna k ako r l u n a na nebu . Tud i lju-

bezen je kakor l u na mendax [ : zdi se, da po jema, v 

resnici pa narašča in gre v ščip. K a k o torej: a l i imaš 

res t ako t rden sk lep , vztrajat i p r i tem, ka r si r eke l ? ; 

»Reke l sem: Bog m i je priča. Če hočete, oče 

moj, lo pr isego tako j ponov im pred razpelom.« 

»Ka j pa nameravaš s tor i t i ?« 

» V svet po jdem.« 

»To sem pr ičakova l in ti že davno nasvetoval. 

Vede l sem, ka j te tuka j drž i , a zdaj , k o se je vrvica 

pretrgala , je res na jbo l je , da greš v svet! Tu ničesar 

n e pr ičakaš , tu nis i n ičesar dobrega v idel in tud i ne 

boš. To je bil zate i zgub l jen čas! Še dobro, da sem 

bi l jaz zraven in te nauč i l vsaj ma lo lat inščine in 

sab l jan ja — sicer b i se bi l tu čisto pokmet i l . N ikar 

se mi ne zahva l ju j , Jacus j , ka j t i to sem storil iz srca 

rad. Dolgčas m i bo brez tebe, a tu ne gre zame. V 

svet pojdeš. To pomen i , k a k o r se m i zdi, da hočeš 

vstopiti k vo jakom. To je na jkra j ša in najugodnejša 

pot, posebno ke r se b l i ža vo jna s pogani . Sicer pra-

vijo, da nud i t a pe ro in p isarna varnejš i zas lužek 

k ako r sabl ja — a to ne bi b i lo p r imerno tvo jemu 

r o d u . . . « 

»Sa j sploh n i sem mis l i l na d rugo službo,« je od-

govori l t a čevsk i . »Toda pri pehot i ne maram služ i t i , 

a za bol jšo s lužbo sem prereven .« 

»Šlahč ič z la t inšč ino v ust ih in s sabl jo v rok i si 

zna vedno pomagat i , « ga je p rek i n i l prošt, »vsekakor 

pa n i dvoma , da se moraš vpisat i v ug leden po lk . To 

stvar bo treba premis l i t i . Z da j pa ti povem neka j , 

česar ti dozda j še n isem povedal . I m a m namreč zate 

deset cekinov, k i m i j ih je zaupa la tvoja poko jna 

mat i , in njen list, v ka te rem prosi , da ti j ih ne dam 

takoj , ke r b i j ih sicer zapravi l . Izročit i ti j ih smem 

samo v sil i , k o se bo odločala tvoja bodočnost. No, ' 

zdaj je napoč i l ta t renu tek ! Ime l si redko , skoro 

1 lažniva luna. 

sveto, a nesrečno mater . Ko je nesrečnica um i r a l a , 

je v lada la v vaši h iš i že ve l i ka revščina in denar , k i 

mi ga je izroči la , si je mora la pri trgat i od u s t . . . « 

»Bog j i da j večn i mi r , « je odgovori l Jacek . »De-

set cekinov d am , da bodo za n jo maše daroval i , sam 

pa p rodam V i r o m b k e in čeprav za slejjo ceno.« 

Gospod prošt j e b i l po teh besedah gin jen, da so 

se m u zalesketa le solze v očeh, in zopet je ob jema l 

Jacka . 

»P lemen i tega rodu si,« je reke l , a k l j u b temu 

ne smeš odk lan ja t i mater inega daru , tud i v ta n amen 

ne. Ra jn ic i n e bo zman jka lo maš, l a hko se na to za-

neseš. Sicer m is l im , da ji n iso posebno potrebne, a 

n i č ne de : bodo pa d rug im dušam v vicali v dobro. A 

k a r se tiče V i rombkov , b i j ih b i lo bol jše zastaviti. 

Š lahč ič , pa na j ima še tako ma jhen kos grude , už iva 

venda r vse drugačen ugled, ka j t i je possessionatus.1 

»Če se m i pa tako mud i . Najra jš i bi že danes 

odpotoval .« 

»Danes ne , čeprav č im pre j — tem bolje. A pre-

d n o greš, ti mo ram pr iprav i t i p i sma na moje vojne 

tovariše i n znance. Treba se bo domen i t i t ud i s pivo-

varnar j i v J e d l i n k i : re jene mošn j i čke ima jo in take 

konje , da ne na jdeš lepših pr i nobenem ok lopn i ku . 

Tud i pr i men i , v župn išču , n a j demo k a ko staro bojno 

opravo in pa r sabel j . Sicer n iso posebno dragocene, 

zato pa pre i zkušene na švedskih in turšk ih vra-

tovih . . . « 

Nato je pogledal ž upn ik skozi okno in doda l : 

»No, g le j ! San i so pr iprav l jene . Kdor potuje, na j od-

ide p r a v o č a s n o . . . « 

A bolest je zopet spačila Jackov obraz. Po l j ub i l 

je ž u p n i k u r oko in reke l : 

» L e eno prošn jo imam še, mo j oče in dobrotn ik , 

rad bi odšel z vami in ostal do odpotovanja v žup-

nišču . . . Odtod v id im nj ihovo streho in so m i . . . pre-

bl izu . . . « 

1 graščak. 
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Za Judoalavaoaka tiskarno v Ltublianii Ka ie l Ceč. Izdajatelj; dr. Fr, Ktdovec. Urednik: Franc Tersedlavi 



Sergej Miinzloff: 

Neverjetni pop 
(Dalje.) 

Pri jadrala je tedaj Nastasja Mihajlovna v 

prestolico, pa se ustavila v najcenejšem pre-

nočišču blizu cerkve. Marijinega Oznanenja. 

Seveda je pred vsem vprašala vešče ljudi po 

gospodu kuratu Favorskem. Izkazalo se je, 

da res imajo duhovnika tega imena. Vprašala 

je, ali je res tako svetniški, da kar či.deže 

dela — a na to so se ji smejali v obraz. — 

To je že res, da prave čudeže počenja! — so 

ji odgovorili, — a ni videti, da bi bii tako 

Bogu dopadlj iv! Kaj pa pravzaprav hočete pri 

njem, gospa? Ce bi radi poročili tetko z ne-

čakom, ali še kaj hujšega — potem vam bo 

takoj šel na roko! Koliko je že poročil takih 

parov! Še valček bo potem zaplesal z novo-

poročeno aLi pa se tudi sam spustil v mazur-

ko: to pa je že od tega odvisno, koliko si ga 

bo privoščil! — 

Nastasja Mihajlovna malo da se ni one-

svestila! — No zdaj pa imaš pokrovitelja! — 

je pomisli la: daleč si prišla s preroškimi sa-

njami! Za nič si zapravila zaduje groše, ki si 

j ih še i m e l a . . . Tako je bila obupana, da ni 

povedati. A se je vendar premagala in nič 

pokazala, kako ji je hudo. — Kako pa je to 

vendar mogoče? — je vprašala, — to je pač 

malo verjetno. Al i se ne pobrigajo za takega 

duhovnika tukajšnji škofi? — 

— Kaj mu hočejo škofi, če se sam za njih 

ne briga! — so ji odgovorili: — saj je kurat! 

Samo protopresviter** ima nad rijim oblast, pa 

še tega lahko okoli prsta ovije, kakor mu je 

drago! Ima hudo zasloinbo pri gospodih 

gardnili častnikih: kar zaljubljeni so v njega. 

** Superior, vodja vse duhovščine uri vnjsfcl 
Ln mornarici. 

Dober družabnik je in jako vesel: pravi 

huzar je, ne pa pop. — 

Seveda je postalo Nastasji Mihajlovni 

pri tem go' oričenju prav hudo pri srcu. Dolgo 

je mislila, kaj naj počne in naposled sklenila, 

da ne pusti svojega početja in -ndar obišče 

gospoda Izmajila. pa naj bo že takšen ali 

drugačen. Glavo je že imela, kakor se reče, 

na pravem koncu, dasi je bila le ženska! Po-

izvedela je, kje stanuje kurat Favorski, in 

odšla nekoč zvečer k njemu. Pozvonila je pri 

vratih, kjer je bilo zapisano to ime. Odprl ji 

je pravi orjak v lilasti duhovniški spodnji 

obleki. Dol^ svetla griva mu je bila vsa raz-

mršena kakor ovčja volna. Ves je bil upehan 

in rdeč. Zagledal je neznano osebnost, izbu-

lil kakor zajec oči in vprašujoče iztegnil de-

bele ustnice. 

— Ali bi lahko govorila z gospodom Iz-

maji lom? — je vprašala Nastasja Mihajlovna. 

— To pa sem baš jaz! — ji je odgovoril. 

Cim je odprl usta, j " zadišalo po " inu kakor 

iz soda. — Vstopite, prosim! — Umakni l se je 

za korak stran in pustil gospo naprej. Tr pa 

je skoro obslala v neodločnosti. Tako neljubo 

jo je ; resenetilo kričanje, glasno petje, rož-

ljanje s kozarci. Iz sobe zraven je pogledalo 

več častnikov. Gospod Izmaji l j im je zaloput-

nil vrata pred nosom, se opotaknil pa peljal 

gospo v drugo sobo. 

— P-prosim! S-sedite! -- Tudi sam se je 

vsedel uasproti in uprl roke v boke. — S čim 

pa bi vam lahko por'regel? — Glas je imel 

močan in visok. Tudi obraz je imel prijeten, 

kljub temu, da je bil moral že precej pogle-

dati v glažek. Pravi hrust je bi l : še ohlapna 

popovska halja se je zdela za to orjaško telo 

pretesna. 

Nastasja Mihajlovna se je zopet spomnila 

svojih sanj. Pozabila je na vse, kar so ji na-

klepetale petrograjske obrekljive srake in je 

pokleknila predemj. Gospod Izmaji l se je 

zavzel. Dvignil je takoj gospo kakor poresce 

na noge in zopet spustil na njen stol. — Kaj 

pa počenjate . . . Nikar me ne spravljajte v za-

drego! — je dejal: — le pustite to-le vašo 

telovadilo! Govoriva rajše o vaši zadevi! — 

Razodela mu je kakor pri spovedi vse 

svoje življenje, in kaka nesreča jo je doletela. 

Gospod Izmajil se je zamislil, stresel je glavo 

in vrgel nazaj šop las, ki mu je zlezel na 

čelo. 

— Kdo pa je vendar vas k meni napotil? 

Radoveden sem! — je vprašal. 

— Neki človek, ki v vas veruje! —- je 

odgovorila — ta in ta cerkovnik. — 

Pop se je začudil, zasmejal: — A, še 

živi, stara grča! — 

— Še, še . . . 

— Tega starega sem imel vedno rad! 

No, vaša zadeva pa je prav zapletena. — S 

temi besedami je vstal. — No, veste kaj, 

gospa, danes smo ga malo polomili, in slabo 

mi delujejo možgani. Pridite rajše jutri k 

meni, tako okrog štirih. Nekaj že bom po-

tuhtal do tega časa, če Bog da! — 

Nato sta se poslovila. 

Drugi dan je Nastasja Mihajlovna seveda 

priletela natančno ob določeni uri. Ta pot jo 

je sprejel gospod Izmaji l prav čedno: lepo 

je bil opravljen in počesan. 

— Veste kaj, gospa! — ji je rekel — vaša 

nesreča mi jo šla k srcu in sem že nekaj iz-

mislil, da vam pomagam. A brez obljube ni 

kupčije in to-le mi morate obljubiti: živi duši 

ne smete o meni ziniti niti besedice, seveda 

razen onega cerkovnika! Nikoli o meni nič 

niste čuli pa nikjer me niste videli! Ali raz-

umete? — 

Seveda mu je Nastasja Mihajlovna lo sve-

čano obljubila in se prekrižala. 

— No, pa dobro, velja! — je dejal — zdaj 

pa pojdite z Bogom domov, jaz pa se bom 

zglasil prihodnji teden v vašem okraju, pa 

uredim vso zadevo. — 

Pričela se mu je zahvaljevati, roko mu 

je hotela poljubiti, a ni pustil. 

— Batjuška! — komaj je mogla to refi, 

in sklenila je roki: — Ali se smem zanesti 

na to, da me ne pozabite? Ali lahko mirno 

odpotujem? — 

— Seveda! — jo je pomiril — kako na j 

pozabim, ko me tako grize ta krivica! Na-a, 

nič ne bom privoščil tem vašim nesramne-

žem! Eno tako j im bom zagodel, da bodo 

kakor mokri kužk i ! — 

Potem je Nastasja Mihajlovna odšla. Pra-

vila je, da j i je tako odleglo, čim je stopila 

iz hiše ua ulico, kot da bi se ji kamen od-

valil od srca. Sama se je čudila, da se tako 

mirno in dobro počuti. Stopila jo še spotoma 

v neko cerkvico, tam poiskala podobo Sc-

gija Radoneškega in pred njo prižgala s. 

čico. Ko je odpravila molitev, ,je odšla v svcji 

prenočišče, poravnala račun in zvečer je 

sedela v vlaku. 

Komaj je mini l prvi dan po povratku, s 

je že oglasil pri njej drugi večer stari c 

kovnik. — No, ka j ? — je vprašal. — Ali t 

našli gospoda Izmaj i la? — Sem! — in mr 

vse povedala. Še to mu je rekla, kako se 

je s pom in j a l . . . Stari je kar zasijal od 

selja. — No, zdaj pa samo mirno čakajte 

se je odzval — da hi le vedeli, koliko lju 

je rešil gospod Izmaji l nesreče! On je mo? 

beseda! A ludi vi ne smete pozabiti na svojo 

obljubo: četudi bi ga na ulici srečali, ne sme-

le pokazati, da ga poznate. Ce je že tako za-

povedal, poleni res veliko tveua in se podaja 

v nevarnost! — 

Otto Groener in feter Reinholil Valierjevo raketno .etalo, ki bo imelo baje tiiirosi -M.OGO km na uro, to je: v eni uri bo lahko obletelo G. Scbatzel, bavarska Ant. Fehr, nemška 
voditelja nemške demokratske stranke vso zemeljsko oblo, a v 20 urah dospelo na luno. Naša slika nam kaže letalo z raketnimi odprtinami, ljudska stranka. kmetijska stranka. 

ki se nahajajo v obliki zvezde okrog osi. 

S v e i v s l i k a t > 

H. C. Hoover, ameriški trgovinski minister, 
ki namerava kandidirati jeseni za predsednika 

7dniženih držav. 

Nobile z onim delom posadke »Italije«, ki se nahaja baje na neki ledeni gori in 
čaka rešitve od pomožnih ekspedicij, kt so že na potu. 

Pietro Linari, italijanski kolesar, ki je po-
tolkel dosedanji svetovni rekord na 500 m 
daljave; prevozil je to razdaljo v 32 se-

kundah. 

it 
['ogled v notranjščino gondole, ki se je v viharju odtrgala od Nobilovega zrako-
plova »Italia« in ostala na neki ledeni gori, ostali zrakoplov je nesel vihar dolic 

Baron Tanaka, japonski ministrski predsednik, 
ki ga je skušal pred kratkim neki atentator 
zabosti, a so še pravočasno prestregfi simek. 

Površina ledene gore, ua kakršni se baje nahaja Nobile z delom moštva »Italije«, usoda zrakoplova 
samega in ostale poeadke je pa še neznana. 



Р'шо iz Berlina 
Berlin v juniju. 

Veličastna je bila manifestacija kafoi.ške 

misli pri procesiji v nedeljo po Telo"cm. Na 

velikem prostoru med državno oper > mri -ro-

metnejšo cesto »Unter den Lin.ten« in mogočno 

cerkvijo Sv. Hedvigc občudujejo množice mHo-

vednega in pobožnega ljudstva lepoto katoli-

ških obredov in samozavest nemških katoli-

čanov. 

»Very niče«, zamrmra celo hladen Ameri-

čan, ko sc približa proccsija. Res, izredno lepa 

slika mora očarati vsakega gledalcu. Орзгтл 

režiser jo je gotovo z zavistjo občudoval. Ve-

čina gledalcev poklekne in noje obenem pesem 

v čast sv. Rešnjemu Telesu, ki jo med proce-

sijo igrajo godbe. — Lahen veter se igra z ne-

štetimi zastavami in zasta/i -ami kongregacij, 

društev mojstrov, pomočnikov, trgovcev, urad-

nikov, Neudeutschland; so'učni žarki se kop-

ljejo v sočnatih rdečih, modrih, rumenih pa-

radnih oblekah katoliških visokošolcev in do-

stojanstvenih salonskih oblekah itd ministrov 

in uradnikov. Kakor stebri stojijo nepremično 

čete modro oblečenih policistov in z vljut?no 

brezobzirnostjo vzdržujejo pri vseh (.gremnih 

množicah najlepši red. 

Ko se prikažejo po p.-ocesiji minhtri in v 

prvi vrsti dr. Marx, iz cerkve, zagrmi ves pro-

stor v viharnem ploskanju in vzklikanju . . . 

Istočasno ko slavi »nazadnjaška« katoli-

ška cerkev javno svoje praz'-'^e, pa imajo 

»svobodof Sni« protestanti n- 'Meč v svoji 

stolnici pri zaprtih in zastraženih durih svoje 

bogosl'.'-'^. Tujcem je vstop prepovedan. 

Ilatol-ško življenje je v Berlinu zelo ži-

vahno. Menda več ko trideset župnij in kuracij 

it iafo katoličani. &e silnejše je pa delovanje 

svobodomiselcc . Na shodih, z letaki in brošu-

n.tri agitirajo proti vsaki pozitivni veri, ozna-

njujejo nc 'ružabni red na podlagi novega 

druSinskc^i življenja (Neul nd), ki ga ne bo 

urejeval ligitimen zakon, ampak samo medse- j 

bojna ljubezen. 

Adv.ntisti, spiritisti, anglikanci, baptisti 

it1 , priporočajo svoja načela, ki bodo poma-

gala človeštvu; ves ta kaos je znak velemesta, 

ki je duševno bolan, se zvija v mrzličnih krčih, 

jt ' ubilo dušo in sedaj blodno išče zdravila. 

In Berlin j ; izgubil dušo. Zato zaostaja po 

lepoti, roman'iki daleč za Parizom. Berlm se 

j t . erikaniziral. Zaslužek, brezobzirnost, teh-

nika, napredek, to jc melodija, ki jo brnijo 

nešteti avti, zrakoplovi, pod- in nadzemska že-

leznica. 

Berlin napravi vtis podeželskega parve-

nu-ja, ki je postal imeniten in bogat, svojih 

nerodnosti se pa še ni odvadil. In bahač je par-

venu: Berlin tudi. Nc z zgodovino in lepo arhi-

i " ' oniko mesta, ampak s kipi »slavnih« mož 

in zmag. N,? vsakih deset korak-" se mora člo-

vek izogniti spoštljivo kakemu kipu ali poli-

cistu. 

Štiri vrste policije ima Berlin in kljub temu 

je varnost še manjša koi kji> v Albaniji. Pred 

nekaj dn~vi je prinesel berlinski dnevnik za-

nimivo tozadevno statistiko: vsako uro (tudi 

podnevi} se izvrši po eden roparski napad v 

mestu (Brandenburger Tor) in policija ujame 

na <!an kvečjemu enega napadalca. Pač pa se 

je proslavila policija, ko je pred kratkim pri 

neki demonstraciji pretepla tudi policijskega 

prezidenta in ko je zasedla radi dijaških ne-

mirov univerzo . . . 

Da sta si Berlin in Belgrad zelo sorodna, 

dokazujejo tudi pretepi v zbornici. Tu so otvo-

rili zasedanje s katoliško in protestantsko slu-

žbo božjo in takoj nato v zbornici sami s krva-

vim pretepom. Ker skupščinski predsednik ni 

mogel napraviti reda, je dvakrat ušel iz zbor-

nice in sedaj so ustanovili posebno zbornično 

policijo, ki bo krotila prevroče poslance. 

Mnogo zanimanja je sedaj v Berlinu za Ju-

goslavijo ne samo radi protiitalijanskih demon-

stracij. Splošno smo Jugoslovani v Berlinu še 

na dobrem glasu. Glasbeno umetnost uspešno 

zastopata Rijavec in de Strozzi. Zadnjič je na-

stopila tudi belgrajska »Mladost« z zelo sred-

njim uspehom. Škoda, da ni prišel mojster Hu-

bad s svojim zborom pokazat Ncmcem lepoto 

slovenske in slovanske pesmi. —e—1. 

PoslanecTuka pobegnil? 
v Praga, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Socialno 

demokratski list »Pravo l idu« poroča, da je 

odšel poslanec slovaške ljudske stranke dr. 

Tuka, proti kateremu je slovaški socialni de-

mokrat dr. Derer iznesel očitek veleizdaje, na 

Dunaj. List namiguje, da se je hotel dr. Tuka 

umakniti kazenskemu zasledovanju radi vele-

izdaje. Dalje namiguje, da se dr. Tuka naj-

brže ne bo vrnil več na Slovaško. Stranka 

sama se je izjavila za pripravljeno ne delati 

več vprašanja iz predsednika Slovaške pod 

pogojeni, če se njen terno-predlog osvoji in 

se imenuje predsednikom uradnik, Slovak po 

rodu. 

V vladi združene stranke nadaljujejo s 

posvetovanji, kako naj se obudi k življenju 

sprejeta sprememba uprave in kdo naj se ime-

nuje za deželnega predsednika na Slovaškem. 

Slovaška ljudska stranka tem posvetovanjem 

ni prisostvovala in je poslala za imenovanje 

deželnega predsednika nov ternopredlog. 

Hli bo Kobile zdržal 8 dni ? 

Izključen poslanec-Iašist. Bivši ravnatelj 

tridentinskega lista >Brennero« poslanec Lu-

rH l i je bil radi svojega spora s tridentinski-

mi fašisti in glavnim urednikom lista Stefa-

nellijem izključen iz stranke. 

v Milan, 14. junija. (Tel. »Slov.c) Parnik 

»Braganza4<: je iz Kingsbaya zopet odplul pro-

ti severovzhodu in fma e seboj živila in re-

šilna sredstva, ki jili želi Nobile. Parnik hoče 

po možnosti prodreti preko severnega rtiča 

do meje, kjer se začne strnjen led, od tam pa 

poslati Nobilu pasje vprege, k i bi mogle Ko-

bila doseči približno v osmih dneh. Tudi ma-

jor Maddalena, ki je včeraj z letalom »Savoia 

55« dospel v Luleo, je nadaljeval danes pot 

v Vadso ter ima s seboj municijo, puške, 

zdravila, živila itd., katere hoče в padali po-

slati Nobilu. Ladja »Hobby« hoče iz zaliva 

Wallenberg poslati ekspedicijo s pasjo vprego, 

da poišče one tri Nobilove tovariše, k i so se 

odstranili od Nobila in hočejo doseči severni 

rtič. Italijansko zrukoplovno ministrstvo je .Za-

lo v Marino di Pisa zgraditi letalo, ki bi bilo 

enako »Dornier Vallu 66«, ki bo v desetih 

dneh pripravljeno za polet, da se tudi ude-

leži rešilne akcije. 

Beiseš zadoDoSfen z Ћ ш ш ћ 
v Praga, 14. jun. (Te! »Slov.«) V zuna-

njem odboru senata se je začela danes de-

bata o ekspozeju dr. Beneša. Poslanec slova-

ške ljudske stranke dr. Kovalik je med dru-

gim izjavil, da stoji slovaški narod na sta-

lišču, da se imajo sedanje državne meje ohra-

niti. Madjari se morajo sprijazniti s trianon-

skimi mejL>ni. Češki katoliški poslanec dr. 

Kara je izjavil, da se mu zdi čudno, da dr. 

Beneš ni obiskal Italije. Ni dobro dražiti ofi-

cielno italijanske kroge. Če Mussolini misli, 

da se morajo strategične meje Češkoslovaške 

zamenjati z etnografskimi, mora to načelo 

najprej izvesti v Italiji. Na koncu debate je 

dr. Beneš odgovoril na razna stavljena vpra-

šanja, njegova izvajanja pa se bodo objavila 

šele jutri. 

Zunanji minister dr. Beneš je v ;:uianjetn 

odboru senata danes zopet povzel besedo, da 

odgovori na ugovore proti njegovemu ekspo-

zeju, ki so bili podani tekom proračunske de-

bate. O odločitvi Društva narodov v monoštr-

ski aferi se je izjavil, da je zadovoljen, dasi mu 

ne zadošča poročilo komiteja trojice, napake 

tega komiteja pa so popravljene s sprejemom 

resolucije Sveta Društva narodov in z važnimi 

izjavami Pavla Boncourja, Chamberlaina in 

nemškega državnega podtajnika Schuberta. Sto-

procentna obsodba kake države po Društvu na-

rodov v kakem konfliktu ni mogoča, ker bi bil 

s tem kršen prestiž dotične države. Društvo na-

rodov hoče vse zadeve urediti mirno s kompro-

misom. Nato je dr. Beneš branil češkoslovaška 

zunanja zastopstva pred napadi in obširno go-

voril o trgovinskih pogajanjih, pri katerih ima-

jo vse industrijske države velike težkoče pri 

iskanju novih prodajnih trgov. Te težkoče so 

se posebno pokazale fudi pri trgovinskih poga-

janjih z Jugoslavijo. Izjava v debati, da mirov-

ne pogodbe niso določene za večnost, je večna 

rconica, ki pa posebno sedaj nima nobenega 

praktičnega političnega pomena. Glede manj-

šinske politike je dr. Beneš izjavil, da je že Ma-

saryk med vojno, stavil zahtevo, da bo mirov-

na konferenca morala premišljevati o varslvu 

manjšin. Tudi Madjarska ima manjšine in dr. 

Beneš bi zelo želel, da se izvrši primera o manj-

šinjskih razmerah v obeh državah. Razpravljati 

o reparacijskem vprašanju sedaj ni v interesu 

češkoslovaške države. 

Deset klal m ponesrečili'? 
v Pariz, 14. jun. (Te! »Slov.«) Nocojšnjo 

noč je zadela francosko vojaško letalstvo vo-

lika katastrofa. Eskadriia 21 letal letalskega 

polka v Nancyju je danes ponoči pri poletu 

v Pariz zašla v veliko nevihto. Eskadriia ne 

je morala več ur bojevati proti nevihti, ki je 

naraščala od minute do minute in postala na-

zadnje ciklon. Dosedaj so srečno pristala na 

letališču Le Bourget samo štiri letala. Peto 

letalo, ki je imelo dva motorja in v katerem 

so bili štirje vojaki, je sicer doseglo letališče, 

ko pa je hotelo pristati, se je popolnoma raz-

bilo. Posadka je bila k sreči le malo ranjena. 

Neko drugo letalo, ki je v sili pristalo pri 

Mauxu, je bilo popolnoma razbito. Tretje le-

talo je padlo na tla v bližini Lucarche. Pilot 

je še pravočasno skočil iz letala s padalom. 

Opazovalni častnik pa se jo ubil. Nadaljnja 

štiri leta'a no s težko muko pristala na pro-

stem polju blizu Beauvaixa, dočim dosedaj ni 

nobenih vesti o desetih letalih. Niti na leta-

lišču v Le Bourgetu, niti pri letalskem polku 

v Nancyju ni bilo o njih dosedaj nobene vesti. 

I Zmernost le zmasaia 
v Berlin, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Pri da-

našnjih volitvah predsedstva državnega zbora 

je prišlo do prvega merjenja novih moči, ki 

je bilo zelo malo ugodno za nemške nacional-

ce in komuniste, ki so povzročili današnje 

bojno glasovanje. Socialni demokrat Loebe je 

bil izvoljen za predsednika državnega zbora s 

318 glasovi. Oddanih je bilo 446 glasov. Komu-

nisti in nacionalni socialisti so glasovali za 

svoje posebne kandidate, nemški nacionalci 

pa so oddali prazne glasovnice. Ta nastop 

nemških nacionalcev in komunistov je imel za 

posledico, da so se potem socialni demokrati 

branili oddati svoje glasove nemškemu nacio-

nalcu Grafu za drugega podpredsednika in za 

komunističnega kandidata kot tretjega pod-

predsednika, dasi bi ti dve stranki po svojem 

številu imele pravico do dveh mest. 

Tako je bil za prvega podpredsednika iz-

voljen poslanec centruma Esser, ki bi sicer 

postal samo drugi podpredsednik, za drugega 

podpredsednika pa je bil izvoljen poslanec 

ljudske stranke Kardorff, katerega volitev je 

sicer bila zelo dvomljiva. Končno je bil za 

tretjega podpredsednika izvoljen nemški na-

cionalec Graf proti glasovom socialnih demo-

kratov in demokratov, ki so dali svoje glasove 

demokratičnemu poslancu dr. Gertrudu. 

Venize'os m 
Mlhaiokopulosa 

v Rim, 14. junija. (Tel. »Slov.«) Venizelos 1 

je izjavil sotrudniku »Giornale d' Italia«, da 

popolnoma odobrava smernice Mihalokopulo-

sove zunanje politike, ker se naslanja na pri-

jateljstvo z drugimi državami. Smatral se bo 

srečnega, če bo Grška sklenila z Italijo prija-

teljski pakt, sličen italijansko-turškemu. Veni-

zelos zagovarja take pogodbe, kolikor niso na-

perjene proti tretjim državam. Uresničenje 

balkanskega pakta bi bilo zelo pozdraviti, 

vendar teren za balkanski Locarno še ni do-

volj pripravljen. Prej bi se morala še rešiti 

razna nerešena vprašanja. Zato pozdravlja po-

godbe med dvema državama, ki bi se potem 

mogle združiti v en locarnski pakt. 

Na Grškem tele kri 
v Atene, 14. jun. (Te! »Slov.«) Danes po-

poldne je prišlo v Ksantiju do hudih spopa-

dov med stavkujočimi tobačnimi delavci in vo-

jaštvom. Vojaštvo je rabilo orožje. Pri tem je 

bilo sodem delavcev težko ranjenih, eden pa 

je bil ubit. Čuje se, da je bilo ubitih in ranje-

nih tudi več vojakov, vendar o tem ni podrob-

nih poročil. Po dveurnem boju se je posrečilo 

vzpostaviti mir. Vlada je dobila danes po-

noči poročilo guvernerja iz Macedonije, ki na-

poveduje skorajšen konec stavke. 

Pred velikimi dogodki? 
v Varšava, 14. junija. (Tel. »Slov.«) V 

zvezi z razgovori angleškega poslanika v Ber-

linu Lindseya, ki bo v kratkem prevzel držav-

ni sekretariat v Foreign Officeu in se od si-

noči nahaja v Varšavi, in v zvezi z razgovori 

francoskega poslanika in Zaleskovega namest-

nika z maršalom Pilsudskim prihajajo v jav-

nost razne kombinacije, k i se naslanjajo na 

pariške izjave Zaleskega. Stavijo se v zvezo 

med izpraznitvijo Porenja in vzhodnim Locar-

nom, na Chamberlainova svarila v Ženevi, k i 

jih je dal Litvi ter na obisk vodilnih romun-

skih častnikov v Varšavi, k i se je izvršil 

prejšnji teden. Avtentičnih poročil o tem pa 

še ni. 

Pa^ež ni bo'an 
v Rim, 14. jun. (Tel. »Slov.«) »Osservatore 

Romano« demantira poročilo nekega rimskega 

opoldanskega lista, da je zdravstveno stanje 

papeža vznemirljivo, ker zelo napreduje po-

apnenje žil. Papež Pij X I . pa ni nič omejil 

avdienc in tudi sicer ni izpremenil svojega do-

sedanjega načina življenja, razen da se sedaj 

delj časa sprehaja po vatikanskih vrtovih. 

v Milan, 14. jun. (Tel. »Slov.«) Kardinal 

državni tajnik Gasparri opominja papeževo 

gardo, da se morajo strogo držati prepovedi 

Leona XIII., da se nc smejo udeleževati spre-

jemov in slavnosti pri poslanikih, ki so akre-

ditirani pri Kvirinalu. 

Turški dolgovi urejeni. Dogovor o uredit-

vi turških dolgov je bil danes popoldne pod-

pisan v Parizu. 

v London, 14. junija. (Tel. »Slov.«) 

»Daily Telegraph« poroča iz Tokia, da je go-

tovo, da je Čangcolin dne 4. junija umrl vsled 

ran, ki jih je dobil pri bombnfem atentatu. 

Maši znanstveniki 
v Memčils 

V času, ko je bila Nemčija po vojni naj-

bolj na tleh, se je oglasilo nemško znanstvo 

in je iz lastne incijative organiziralo ne samo 

pomoč nemškemu znastvu doma, ampak tudi 

pomoč za nemško znanstvo v tujini. Že tedaj 

je prevladalo mnenje, da sc ne sme vsega 

naprtiti državi, ampak da je baš v znanstvu 

zasebna iniciativa najuspešnejša. Uspehov te 

propagande po vojni, ko je nemško znanstvo 

in sloves nemških učenjakov dobil ne samo 

slari sloves, ampak ga tudi prekosil, ш po-

mena te propagande za vso nemSko repub-

liko v mednarodnem svetu, ni treba posebej 

podčrtavati, Sami smo bili priča te evolucije 

in nehote uporabljamo v mnogih ozirih sred-

stva in mišljenje, kot je bil to slučaj pred 

vojno. 

Na ta dejstva se spominjamo, ko sprem-

ljamo jugoslovanski znanstveni svet, naše 

znanstvenike iz Slovenije, Hrvatske in Srbije, 

ki potujejo kot prva večja znanstvena eks-

kurzija v Nemčijo, da proučujejo iu preda-

vajo o naši državi, kulturi in civilizaciji. Po-

seben pomen tega izleta pa vidimo v tem, da 

se bodo naši znanstveniki osebno seznanili z 

nemškimi kolegi ter s tistimi krogi, ki so v 

mnogem oziru merodajni zu ustvarjanje jav-

nega mnenja o naši kraljevini. Ne zanikamo, 

da bi ne bilo tam gori polno predsodkov proti 

nam. Tudi ne zanikamo, da so se ti pred-

sodki že večkrat spremenili v prave sovraž-

nosti, in baš nemški znanstveni svet je tisti, 

ki se je preselil iz knjig, brošur in univerzi-

tetnih stolic v dnevni tisk, kjer sodeluje kot 

specialist za posamezna vprašanja na Balka-

nu, predvsem pa v naši državi. Ker bodo naši 

znanstveni krogi z osebno pričujočnostjo in в 

svojimi referati brez dvoma razpršili marsi-

katero meglo, kakor so nakazali že prvi po-

zdravni sprejemi, vidimo v tem izletu veliko 

propagando za lepo začeto delo zbliževanja 

med obema državama. Saj je skušnja poka-

zala, da je ravno Jugoslavija tista država, ki 

nima nikr-li prijateljev — preveč. 

Ideja S urnega delavnika 
zmagala 

Anglija je doživela v mednarodnem svetn 

na delavskem polju občuten poraz. 

Kljub ostremu odporu doma, kljub eno-

dušnim delavskim protestom vsega sveta, je 

predlagal vladni angleški zastopnik Wolfe na 

zadnji seji upravnega sveta mednarodnega 

urada dela. da pride na dnevni red revizija 

washingtonsko konvencije o osemurnem de-

lavniku. Za svoj predlog je skušal pridobiti 

tudi ostale vladne zastopnike. Toda naletel je 

na nepričakovan odpor. Belgijski zastopnik je 

kratkomalo izjavil, da je proti vsaki reviziji 

te konvencijo in sicer toliko časa, dokler ne 

pride angleška vlada z odprtimi kartami in 

pove, kaj prav za prav zasleduje. Temu sta-

lišču зе je pridružil tudi poljski zastopnik in 

zahteval, da se vprašanje revizije odstavi z 

dnevnega reda, dokler ne poda Anglija jasnih 

podatkov. Tako je propadel angleški predlog 

s 13 proli 11 glasovom. Nasprotno je bil pa 

; sprejet predlog predsednika upravnega sv, , u 

i da se naro&a upravi, da izdela poročilo, koliko 

držav je že sprejelo konvencijo o osemurnem 

delovnem času. 

S tem je pokopan predlog Anglije za ved-

no. Kajti sedaj pride v poštev 21. čl<»" washing. 

tonske konvencije, ki nalaga upravnemu svetu, 

da poroča na vsakih deset let: 1. o sprejetju 

konvencije; 2. mora odločiti o tem, če je smo-

treno, da pride morebitna sprememba v raz-

pravo v upravnem svetu. Toda glede druge 

točke ni brezpogojno vezan, ampak mu je da-

no na poljubno odločitev. Zgorajšnje poročilo 

bi morala uprava zgotoviti do oktobra tega 

leta. To je pa izključeno. Vsled tega tud; ne 

bo prišel angleški predlog v razpravo prihod-

nje leto, s čemer bo pretekel rok, v katerem 

mora biti gotov predlog rešen v upravnem 

svetu. 

Gotovo je, da ne bo prišel ta predlog ve6 

na dnevni red. Kajti v Nemčiji je prišel na 

krmilo levičarski blok, Francija tudi ne bo 

mogla iti z Anglijo, poleg tega je odpor z de-

lavske strani enodušen, tako da ne bo hotela 

nobena vlada riskirati spora s svojim delav-

stvom. Tudi angleška ne. Kajti znamenja so 

tu, da bodo šli konservativci v zaton. 

i f 3utru" za kfobuk 
Na naše včerajšnje ugotovitve, kako pre-

soja žeue%'ski in pariški tednik »Pax« delo-

vanje jugoslovanske opozicije, v prvi vrsti pa 

Stepana Radiča, kjer se list, ki je namenjen 

specijelno interesom ideje društva narodov, 

zavzema za to, da se motitelji obstoječega 

mirnega razvoja izključijo iz javnega delo\ti-

nja po sistemu, kakor se ga je posluževala 

nekoč cerkev, »Jutro ni našlo ničesar drugega, 

kakor da je prišlo na ženijalno misel, da je 

ta odstavek poslala v Ženevo Slovenska ljud-

ska stranka s »ponižno prošnjo«, da se ob-

javi. »Jutru« v tolažbo navajamo še to, da 

je ista številka prinesla mnenje »Slovenca« 

k debati o ratifikaciji nettunskih konvencij. V 

nadaljnjo tolažbo mu zaupamo, cla se je ua 

naš list skliceval »Berliner Tageblatt, »Frank-

furter Zeitung«, avstrijske liste, češka glavna 

glasila, cla imenujemo le nekatere. Kdor hoče 

verjeti, da je tudi tem poslala Slovenska ljud-

ska stranka prošnjo za objavo, naj verjame. 

Ne verjeli pa bi, če bi se, kakor hitro bi do-

tična redakcija vedela za smešno malenkostno 

pojmovanje ljubljanskega »Jutra«, uredništva 

J teh listov odločila za to, da prinesejo mnenje 

»svetovno znanega« organa slovenske demo-

kracije. 

Dunajska vremenska napoved. Severne 

Alpe: Morda se bo vreme za krajšo dobo po-

slabšalo. Južne Alpe: Po večini jasuo. Toplo. 

Novosadska vremenska napoved. Zmerni 

južni veter. Večidel vedro in lepo. Dežja ne 

bo. Temperatura se bo zvišala. 



uavske banke hišo na Miklošičevi 13. Zadruž-

na banka namerava sedaj trgovske lokale v 

tej hiši in prvo nadstropje preurediti v svoje 

bančne prostore. Prostori za stranke bodo v 

pritličju in bo vhod vanje s Pražakove in z 

Miklošičeve ceste. — Nova dvonadstropna hiša 

primari ja dr. Pogačnika tik Delniške tiskarne 

na Miklošičevi cesti je že gotova in ometana. 

Enako je pod streho tudi že nova stanovanjska 

hiša železniškega ravnateljstva med stanovanj, 

sko palačo Pokojninskega zavoda in Ljubljan-

skim dvorom v Pražakovi ulici. — Zgradba 

palače Poštne hranilnice na Aleksandrovi cesti 

naglo napreduje. Temelji za palačo bodo kma-

lu gotovi. Stavba mora biti po načrtu še letos 

pod streho. — Inž. Milan Šuklje prične te dni 

z zgradbo svoje trinadstropne hiše nasproti 

stranskega trakta Kranjske hranilnice v Gle-

dališki ulici. Ing. Šuklje namerava pozneje po-

slopje dozidati, kakor hitro bo otvorjena nova 

cesta preko sedanjega nunskega vrta, tako da 

bo vse poslopje tvorilo celoto. Načrte za stav-

bo je izdelal arh. Costaperaria, zgradbo pa bo 

izvršila tvrdka »Gradidom«. — Tvrdka Belihar 

in Velepič prične v kratkem z zgradbo dvo-

nadstropne hiše na Dunajski cesti- na bivšem 

TOnniesovem svetu nasproti tvrdke Zakotnik. 

© Kopališče na Ljubljanici sedaj poprav-

ljajo, ker so nekateri deli lesenega ogrodja 

že povsem strohneli. Popravila bodo končana 

še ta teden in bo kopališče že v nedeljo odpr-

to. Popravila bodo veljala pribl ižno 30.000 di-

narjev. 

© Umrli so v Ljubl jan i v času od 10. do 

14. t m. : Feliks Kos, posestnik, 58 let, Dalj-

nj i vrh 5; Janez Budnar, posestnik, 25 let. Za-

poge 28; Franc Anžur, delavec, 50 let. Mali 

konec 1; Anastazija Vezini, občinska uboga, 

73 let, Udmat 65; Stanko Kamnikar , sin delav-

ca, 2 let, Močilno 20; Dominik Trček, sin ko-

čarja, 7 let, Log 29; Marija Kislinger, kuha-

rica, 39 let, Križe 50; Pirečnik Martin, kle-

par, 24 let, Rečica 70; Roza Podobniknr, po-

sestnikova hči, 8 mesecev, Dobrova 48. Vsi 

navedeni so umrl i v bolnici. 

O Nainoveiše bluze: Kristoflč-Btičar. 

0 Obledele obleke barva v različnih bar 

vab in plisira tovarna Jos. Reich. 

b t a r f l v o r 

П Skupščina volivcev bo danes od 8 do 12 
v mestni posvetovalnici, da v smisli občinskega 
reda za mesto Maribor glasujejo, ali naj se na 
zadnji redni seji sprejeta uredba o obdavčenju nad 
zlato pariteto povišane najemnine predloži v odo-
brenje oblastnemu odboru mariboiske oblasti. Gla-
sovanje se vrši z ida< ali »ne«, pri čemer se ude-
leženci skupščine kmatrajo zadovoljnim s sklepom 
občinskega sveta — Večina glasov vseh upraviče-
nih volivcev je odločilna. 

• Avtomatična telefonska centrala. Še ta 
teden bo menda gotova. Strokovni delavci iz Nem-
Šje, ki so izvršili inštalacijo avtomatične telefon-
ske centrale, se bavijo še samo s preizkušnjo apa-
ratov. Ob zaključku dela jim priredi mestna ob-
čina banket. Tako se Maribor polagoma moderni-
zira. Samo slušalnike je treba še nabaviti. Na-
bava slušalnikov ne bo izvršila po licitaciji, in 
sicer bo ta licitacija ekupna zn mesta Zagreb, Novi 
Sad in Maribor. 

• Stavbno gibanje. V Studencih rastejo hi-
šice kot gobe po dežju. Pri gozdu ob koncu Jur-
čičeve in Sokolske ulice imamo že celo kolonijo 
lepo zgrajenih delavskih hišic — Marksovo ulico. 
Tudi Vodnikova in Radvanjska ulica sta se po-
daljšali za večje število novozgrajenih hiš. Kljub 
toliki gradbeni podjetnosti pa še vedno in prav 
občutno primanjkuje stanovanj, ker hišnim po-
sestnikom baje »več nesejo< obrtni lokali, ki SP 
v par slučajih prirejajo iz dosedanjih stanovanj. 
Tako imamo na Aleksandrovi ulici dva slučaja: 
eden hoče imeti v svoji hiši trafiko, drugi pa si 
povečuje trgovino, še se bodo morale zidati hi-
šice, da se ne bo občutilo več pomanjkanja sta-
novanj. 

• Prva žrtev Drave v letošnji sezoni je po-
stal 151etni učenec Konrad Obersiel 

n Stavbna zadruga »Lasten dom«. Pred krat-
kim se je ustanovila omenjena zadruga z name-
nom, da pomaga tistim, ki bi radi prišli do lastne 
hišice, pri najetju posojil, ki jih posameznik ne 
more najeti. Vsi, ki ne pridete v poštev pri vla-
ganju prošenj za hišice v I. delavski koloniji, vsto-
pite v zadrugo. Člani se sprejemajo v tajništvu 
SLS za mesto Maribor, Koroška cesta 1. Pred-
sednik zadruge je mestni zdravnik g dr. Wauk-
mtlller. Na torkovem poučnem sestanku o delav-
skih hišicah so se nekateri zborovalci že včlanili. 

• Državno moško učiteljišče Vpisovanje v 
1. letnik za šolsko leto 192&-29 bo na drž moškem 
učiteljišču v Marlboni dne 2. in 8. julija t. 1. od 8 
dalje — z zdravniškim pregledom in preizkuša-

njem posluha. Eventualno potrebni sprejemni iz-
piti bodo dne 1. septembra od 8 dalje Vse drugo 
je razvidno na Srni deski v veži d r l moškega 
učiteljišča. 

• Rasglaa. Ker se od 25 februarja t. 1. ni 
pojavil noben nov slučaj pasje stekline, razglaša 
mestni magistrat, da se po nalogu velikega župana 
mariborske oblasti z dne 8. jun. 1928 vet. br. 
889-8 ukinja strogi ter razglaša navadni pasji zapor. 

• V Slovenski Bistrici ie ustavil znani dr. 
F. kolo. ukradeno 24 maja t. I v Trubarjevi ulici. 
Kolo. ki je vredno 1200 Din, se nahaja pri tukaj-
šnji policiji. Kakor izgleda je dr. F. vse, kar je 
odnese' iz Maribora, hitel zastavljati v Slovenski 
Bistrici. Kakor smo že pred dnevi poročali, je 
tudi druge predmete, (knjige, mikroskop, merilni 
aparat it.), ki jih je ukradel tukajšnji drž. gimna-
ziji, zastavil v Slov. Bistrici. 

• Umrla sta: Djuro Djukanovič, administra-
tivni kapetan II. ki., star 54 let; umrl je v bol-
nici. — Skraber Rozina, -soproga krojaškega moj- I 
stra, stara 31 let. Pogreb bo jutri ob pol 16 iz 
hiše žalosti, Tezno 42. 

Cel/e 
-©• Stavbna in olepševalna dela v Celju. Do-

čim so zadnja lpta v stavbnem oziru bila v Celju 
skoro absolutno pasivna, je letos zaznamovati raz-
veseljivo živahnost tako v smeri olepšanja mesta 
kot tudi povečanja stanovanj. Omenili smo že 
lepo stavbi slikarja Holobarja Za kresijo ter te- \ 
meljito preureditev vrtnih prostorov hotela »Ev- , 
ropa«. Sedaj je prenovil svojo hišo lastnik po-
slopju na oglu Glavnega in Slomškovega trga. Tr-
govec Hladin v Prešernovi ulici, ki je desrn plat 
svojih trgov, prostorov preuredil že v zares rro-
derno trgovino, preureja sedaj na isti način tudi 
levo stran Dvoriščno poslopje hotela »Pri kronk 
se bliža te dni dovršitvi, Predvidoma že drugI te-
den se bo lahko vselilo 10 strank. Nizko poslopje 
ob Vrazovem trgu, spadajoče k hotelu »Pri kroni«, j 
je porušeno skoro docela tn tako ustvarjen prostor i 
za veliko poslopje mestne elektrarne. Delav«ka i 
zbornica je pričela adaptirati poslopje stare oko-
liške šole v Razlagovi ulici. Trinadstropna stnvba 
tvrdke Veidt iz Kranja na stavbišču Lastnega do-
ma ob Kralja Petra cesti je »e dni dobilo ptreho 
in bodo začeli z obmetavanjem. Ta teden se je tudi 
pričelo podiranje kompleksa hiš na vogalu Kralja 
Petra ceste in Vodnikove ulice, kjer zgradi Ljud-
ska posojilnica Fvojo pr.lačo po načrtih mojstra 
Plečnika. Načrti so že predloženi mastni občirl v 

j i>dobritev. Kolonija vil in rnodniž''nskih hišic na 
hribu Sv. Jožefa se razveseljivo množi. Enako se 
živahno množi število vil ob Kersnikovi ulici. 
Kakor hitro bodo odobreni načrti za delavske hi-
še, ki se bodo gradile s posojilom iz fonda za 
brezposelne, se bo tudi začelo z gradnjo teh. Skoro 
gotovo je že. da bo uspela tudi akcija, ki jo je 
sprožil celjski podžupan dr. Ogrizek. Ako demo-
krati trdijo, da so oni nakupili hotel »Pri kroni« 
v stanovanjske svrhe, je to pač slab izgovor. Po-
vedali naj bi rajši, в koliko skrbjo so se zavzemali, 
da naj bi gotovo stavbišče prišlo v roke tistih, ki 

. ga bodo zazidali. 

& Počitniško kolonijo za kaki!) 30 fantov iz 
revnih rodbin organizira Zdravstveni dom v Celju. 

. Stroške bo nosilo ministrstvo za narodno zdravje. 
I Fantje bodo nnetanjeni v nekdanji Mulejevi gra-
I ščini v Vitanju. 

Doptisl 
Kamn ik 

Delni štrajk v tovarni »Titan«. Kako prav jo 
imel »Slovenec«, da je opominjal vodstvo sociali-
stičnih delavcev, naj se ne prenagli s štrajkom, so 
pokazali sedanji dogodki v tovarni Vidi se jasno, 
da je delavsko vodstvo že pred časom pogrešilo, 
ko je tovarni po svojem voditelju zagrozilo ob pri-
liki pogajanj za plačane d. puste, da se kmalu zopet 
vidijo. Tovarna je zato računata s štrajkom in je 
delala na zalogo, da se pripravi na vse eventualno-
sti. Ker se je ravno po vplivu trezno mislečih de-
lavcev posrečilo, vodstvo socialistov zadržati v na-
meri štrajka, je tovarna naenkrat imela preveč na-
kopičenega materiala. Zato je pretekle dni odpustila 
najprej dvajset delavk, v soboto pa še pet kovinar-
jev. Tako so se izpolnile slutnje in predvidevanja 
treznih delavcev. Hvala Bogu, da ni vse delavstvo 
stopilo v Strajkt Danes bi bila tovarna z veliko za-
logo ze zlomila stavko in delavci bi se ji bili mo-
rali udati na milrst in nemilost. Nemalo zaslugo 
pri tem je imel gotovo delavec Rupar, ki so zato, 
ker je mislil drugače, kakor socialistični voditelji, 
in rešil delavstvo vse tovarne velikanske škode 
ter si tako pridobil ugled med vsem delavstvom, 
zbrali ti voditelji od delavstva podpise, naj gn 
tovarna odpusti. O tem smo poročali. Tovarna se 
temu ni udala. Zdaj pa so poiskali blnmirani vo-
ditelji drugo pot, ki je še bolj opolzka in nevarna 
kakor prva. Ker j? tovarna odpustila pet kovinar-
jev, so v torek stavili voditelji socialistov isti ulti-
matum. naj sprejme delavce nazaj, če pa že mora 
kdo biti odpuščen, naj pa ziidene to Ruparja, ki 
je vstopil v službo knsneje. kakor pa odpuščeni 
Pripominjamo, da so odpuščeni vsi še samski, do-
čim je Rupar poročen in oče treh malih otrok. Za-
grozili so R stavko, ako vodstvo do 8. ure zvečer 
tej zahtevi ne ugodi. Tovarna se ni udala, zato so 
zvečer ti voditelji sklenili stavko profesionistov. 
In res je v sredo zjutraj izbruhnila ta stavka. 

Pokazalo pa se je takoj, da ne more uspeli, ker je 
prišla kljub vsem grožnjam na delo najmanj ena 
tretiina profesionistov, ki ne odobravajo postopa-
nja voditeljev in RO mnenja, naj delavstvo brani 
svoje sile za bolj potrebne borbe kakor pa take 
opebnosti. Res ne razumemo, kako more biti strast 
voditeljev tako slepa, da hoče izrabiti stisko delav-
cev za maščevanje nad tovarišem, ki je delavstvo 
rešil velike nesreče. Ko bi bili »i voditelji zahte-
vali samo, naj tovarna sprejme nazaj odpuščene de-
lavce, vsa javnost bi bila na njihovi strani in ni-
kdo ne bi bil stavke lomil. Za tako eksperimente 
pa Re pošteno misleče delavstvo ne da več vpre-
gati. Ne moreeno pojmitl, kako morejo biti vodi-
telji aoclalistov tako kratkovidni, da ne vidijo, da 
ne bo imel štrajk zato takega uspeha, kakor bi 
ga sicer imel. Samo gorje bo nastalo iz vsega tega 
njiliovega početja, da znajo biti morda odpuščeni 
nedolžni, samo nahujsknni ljudje, ki imajo družine! 
Prosimo v imenu vseh teh voditelje socialistov, 
naj že prenehajo a svojo brezglavo politiko! Naj 
trezni premislijo posledice! Apeliramo obenem tu-
di na vodstvo tovarne, naj ima dovolj srca za de-
lavce, posebno družinske očete. Saj bo uvidevnost 
samo v prid tovarni. Naj ne bo brezsrčna z zapelja-
nimi delavci, итпрак naj pomisli, da ji ravno to de-
lavstvo pomaga do razcvita. Po brezglavosti socia-
lističnih voditeljev ie zdaj delavstvo brez kolektiv-
ne pogodbe, sedanja stavka grozi, da še poslabša 
položaj de'aw"»y. In še чо slepi voditelji. Prosimo 
delavce, one, ki ne gredo brez,premisleka slepo 
74 socialisHor'n "odstvom, nuj vsak korak trezno 
premislijo in se z resnostjo pripravijo na hujše 
b"je, ko bo treba obnoviti pogodbo. Za ta boj pa 
bo treba drugačnih voditeljev, kakor so sedanji. 
Šele potem bo borba delavcev, pametno vodenih, 
impla uspeh! 

Trbovlje 
ф Kaj j*? Vpražepio TPD ali misli podjetje 

Du'uČ še nadalje obratovati ali ne? Ce no misli, 
ali naj delavci še nadalje stradajo, ali naj se jim 
pa pove, da lahko gredo za kruhom kam drugam. 

Dolžnost TPD! Pri podjetju Dukič delavci 
ne delajo že od 7. t. m., istotako ne v Hrastniku 
Pri.-atni trgovci ne zaupajo več tem ljudem živila 
na kredit, ker si ntfin v svesti, ali jim bodo mogli 
živila plačati ali ne. Apeliramo torej na TPD, da 
da teri izčrpanim ljudem živi'n iz svojega konsuma, 
kajti delavci niso Vrivi, če ne smejo delati. 

t ž Rudar«ka centrala TSZ v Trbovljah se 
je obrnila z vlogami na TPD, da pomaga delavcem 
iz sedanjega ležkean položaja in na oblastni odbor 
v Ljubljani, da tudi on po svojih močeh prispeva 
za gladujoče rudarje. 

Nabiralna akcija. Strokovna organizacija 
rudarjev poživlja vse svoje člane, da darujejo po 
svojih možnostih za rudnrj«, ki jim rudnik ne da 
dela. Pole bodo razposlane od strokovnega odbora. 

Murska Sobota. Spored higijenske razstave V 
Murski Soboti v gimn. telovadnici od 17. do 24. ju-
nija t. 1. V nedeljo 17. t. m. ob pol 10 otvoritev 
razstave po vodji Zdravslvonega doma v Lukovici 
g. dr Trtniku. Ob 10 govor dr. Pirca: Higiena 
sploh. Ob 15 govor L. Puharin: Higiena na kme-
tih. Ob 20 v klnodvorani Dlttrich: dr. Vučak: Kako 
ostanem zdrav? (Film). — Dne 18. ob 20.30 v 
brezalkoholni gostilni J. Horvata: Dr. Somrek: 
Brezalkoholna produkcija. Dne 19 ob 20 v gimna-
ziji: dr. Vučak: Negu dojenčkov. — Dne 20. ob 20 
v kinodvorani Diltrich: dr. Vučak: Prva pomoč v 
nezgodah (diapozitivi). Dne 21. ob 20 pri Ditt-
richu: dr. Glančnik: Koze (film). — Dno 22. ob 
30 v gimnaziji: dr Glančnik: Obrtna higijena 
(diapozitivi). — Dne 23. ob 20 prt Dtttrichu: Des-
infektor Ambrožlč: Razkuževanje sobe (film). — 
Dne 24. ob 10: Upravitelj Hočevar in prof. Ščuka: 
Telesue vaje v gimnaziji (diapozit.). Ob 15 v gim-
naziji dr. Gregorc. Trahom — Na razstavi ee bodo 
točili prvovrstni sadni soki. 

Orlovski tabor 
na Stadionu 

Prometno ministrstvo je dovolilo vsem Orlom 
in Orlicam, ki se bodo udeležili stadiouske pri-
reditve, čotrtinsko vožnjo, vsem ostalim udelež-
nikom pa polovično. 

Orli, Orlice, pripravite izkaznice. Ker bodo 
imeli samo Orli in Orlice ob stadionski prireditvi 
firavico do četrtinske vožnje po žcleznici, zato naj 
pripravi vsak član in članica člansko izkaznico. Če 
kdo bratov ali sester iste še nima, naj si jo potom 
odsekovnoga odbora takoj preskrbi. 

Udeležba bo velika. Po došlih prijavah so-
dim), <la se bo zbral ob priliki stadionske prire-
dllvs v Ljubljani cvet orlovske mladine iz cele 
Slovenije Kdor se še ni prijavil, naj to takoj stori. 

Borite »Slovenca«;. Vsa podrobna obvestila in 
navodila o pripravah za stadionsko prireditev bo-
mo objavljali v »Slovencut. Zato ga pazno čitajte t 

Š p o r t 

Športna reprezentanca ljubljanske timreire. 
Atleti, ki nastopijo za akademsko Inhk (atletsko dr-
žavno prvenstvo za ljubljansko univerzo, naj se 
javijo v soboto 16. t. m točno ob pol 4 na igrišču 
ASK Primorja. Vsak naj prinese seboj črne hlače 
in šprintarice. Ker so te prve državne meduniver-
zitetne. tekme obenem važne za sestavo državne re-
prezentance za svetovni univerzitetni šampionat, 
pozivam vse prizadete atlete, da so tekmovanja za-
nesljivo udeleže. Disciplina in točnost! — Glavni 
kapitan. 

aospodarsbo 

Ljubljansko gledališče 
DRAMA. 

Začetek ob 8 »večer. 

Petek, 15. junija: SVEJK. Gostuje g. Josip Gradiš-
Daneš. Izven. 

OPERA. 

Začetek ob pol 8 zvečer. 

Petek, 16. junija: BALETNI VEČER. Poslovilni 
večer gdč. Wisiakove in g. Vlčka. Izven. Za-
četek ob 8. 

Sobota, 16. junija: GROFICA MARICA. Ljudska 
predstava pri izredno znižanih cenah. 

Nedelja, 17. junija ob pol 20: ČARDASKA KNE-
GINJA. Ljudska predstava pri znižanih ce-
nnh. Izven. 

Ponedeljek, 18. junija: SALOME. Premiera. Pre-
mierski in D abonma. 

Torek, 19. junija: Zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Petek, 15. junija ob 20: JESENSKI MANEVER. 

Poslovilni večer gdč. Lubejeve in g. BratuŽa. 
Izven. 

Prireditve 
ln društvene vesti 

Vsaka objava pod tem naslovom se mora plačati 
In sicer prvih 15 besed po 25 jjar, vsaka nadaljna 

beseda po 3 Din. 

Društvo državnih pisarniških uradnikov za 
Slovenijo v Lj.ubljani. Dne 17. junija 1928 ob 10. 

dopoldne se vrši v Mariboru v Narodnem domu 
širši Članski sestanek. 

I. javna produkcija gojencev državnega kon-
servatorija v Ljubljani se vrši jutri v soboto, dne 
16. junija ob 20. uri v dvorani Filharmonične druž-
be. Današnje obvestilo naj velja kot povabilo star-
šem gojencev, ki na produkciji nastopajo in sploh 
onim, ki se zanimajo za glasbeno-vzgojno delova-
nje konservatorija. Vstop je prost, pobirajo se lo 
prostovoljni prispevki za kritje stroškov, podrobni 
spored produkcije stane 3 Din in se dobiva v so-
boto v pisarni Glasbene Matice. Starše prosimo, da 
no pripeljejo k produkciji otrok, ki še ne morejo 
slediti posameznim točkam. 

Društvo nižjili mestnih uslužbencev naznanja 
svojim članom, da se nameravani izlet v Beričevo 
dne 17. junija 1928 radi nastalih ovir preloži na po-
znejši čas. 

Oaeilsno društvo v Mengšu vabi 17. junija k 
blagoslovitvi nove motorne brizgalne in vrtni 
veselici. 

MARIBOR. 

Ljudski oder Studonci-Maribor. V nedeljo, 
17. junija ob 20. uri predstava »Lurška pastirica« 
dvorana Gačnik. 

Cerkveni vestnlk 
Na praznik Srca Jezusovega in celo osmino 

od 16.—22. junija, bo v uršullnski cerkvi zjutraj 
ob 6 sv. maša z blagoslovom, zvečer ob pol 8 
govor in slovesne litnnije. V nedeljo 17. junija od-
padejo litanlje ob 4. K obilni udeležbi vljudno 
vabi oerkveno predstojnlštvo. 

K O N K U R Z I IN L IKVIDACI JE 

Konkurz je razglašen v Belgradu o imovini 
velike tvrdke Miša Poličevič i Komp., manufaktura 
na vel., Kralja Petra 35. Pasiva znašajo 8, aktiva pa 
10У, milj. Din. 

Likvidacija. Prva hrvatska tvornica šivačih 
strojeva d. d., sklicuje zn 27 t. tu. občni zbor, kjer 
bo sklepanje tudi o likvidatiji. (Usi 1923, kapital 
375.000 Din, izguba pa 1926 58.234 Din, za 1927 
238.325 Din; bila je ustanovljena po Praštedioni iu 
dunajski tovarni Rast & Gasser). 

• 

Kartel v lesni industriji. Pred par dnevi so 
bila zaključena uspešno pogajanja o kartelu jugo-
slovanske (7 tvrdk), romunske (14 največjih), ma-
djarske, češkoslovaške in romunske lesne indu-
strije. ki naj sporazumno določil cene v Franciji, 
Italiji, v Egiptu, Grški, Siriji in Palestini ter izve-
de kontingentiranje za omenjena področja. Ta kar-
tel je pravzaprav obnovljeni »Akord«. V Jugosla-
viji mu pripadajo naslednje tvrdke: Bosansko d. d. 
za izradu drva; Našička fabrika tanina i paropila; 
Eksploatacija drva, Krivaja, šumska industrija 
(Eissler & Ortlieb), Jela, d. d. za eksploataciju dr-
va i eksport; Ugar, šumsko in industrijsko d. d.; 
za drvnu industriju in šumsko-industrijsko pod-
uzeče Dobrljin — Drvar. 

Zvišanje kapitala. Francoeko-srbska industri-
ja cementa in premoga, ki ima cementno tovarno v 
Popovcu, zvišuje kapital od 7 na 10 milj. z izdajo 
3000 novih delnic nominale 1000 Din. emisijski te-
čaj 1000, rok 20. do 30. junija. 

Fuzija v petrolejski stroki. Jugoslovanska 
Standard Oil Co., d. d. v Belgradu sklicuje izredni 
cbčni zbor za 25. t. m., kjer se predlaga fuziju z 
Danico, d. d. za petrolejske proizvode in v zvezi s 
tem zvišanje kapitala Kakor znauo je že leta 1927 
kupila Jugosl. Standard Oil (kap. 6 milj.) in Danica 
je pred nedavnim sklenila vse delnice imeti na ime 
ne pa na lastnika. Svojčas je bila Danica last Da-
nice, d. d. za kemično industrijo, Zngreb-Koprivni-
ca, katera ji je odstopila petrolejsko rafinerijo v 
Brodu. 

Uradni dan »Okrajnega gremija trgovcev v 
Celju«, za člane trgovce v sodnem okraju rogaškem 
se vrši dne 15. t. m in sicer: Od 9,—12. ure do-
poldne v Rogatcu v posebni sobi hotela »Spora« in 
od 2.-5. ure popoldne v Rogaški Slatini v občinski 
posvetovaluici. — Načelstvo. 

Шогага 
Dne 14 junija 1928. 

DENAR. 

Devizni promet je bil večji kakor včeraj. V 
tečajih je omeniti edino zvišanje tečaja za Berlin in 
znižanje za Dunaj. S sklepom francoske vlade o sta-
bilizaciji franka na eno petino zlate paritete je pri-
čakovati nižjega tečaja za Pariz. Narodna banka je 
krila povpraševanje v devizah Curih, Dunaj, Lon-
don in Praga, dočim je bilo privatno blago v devi-
zah Newyork in Trst, v devizi Berlin pa le manjši 
del. 

Devizni tečaii na ljubljanski borzi 
14. junija 1928. 

povpraš pon. erednji sr. 13. VI 

Amsterdam _ 2291.50 — — 

Berlin 1357.25 1360.25 1358.75 1358.50 

Budimpešta — 992.10 — — 

Curih 1093 PO 1096.51 1095.- 1095.-

Dunaj 798.- SOI.— 799.50 799.70 

London 267.07 277.87 277.47 — 

Wewyork 56.74 56.94 56.84 56."4 

l'ariz 222.40 224.40 223.40 — 

Praga 168.10 168.91 1 (i8.5< loK.50 

Trst 298.- 300.- 2У9.— i " 

Zagreb. Amsterdam 2290.50—2296.50, Berlin 
1357.25—1360.25, Curih 1093.50—1006.50, Dunaj 798 
do 801, London 277.07—277.97, Newyork 56.734 do 
56.934, Pariz 222.40—224.40, Praga 168.10-168.90, 
Trst 297.806—299.806. 

Belgrad. Berlin 1357—1360, Budimpešta 990.6 
do 993.6, Curih 1093.50—1096.50. Dunaj 791.80 do 
801, Newyork 56.74—56.94. Pariz 222.40-224.40, 
Praga 168.10—168.90, Trst 297.70—299.70. 

Curih. Belgrad 9.1325, Berlin 124.02, Budim-
pešta 'J0.55, Bukarešt 3.18, Dunaj 73.01, London 
25 3325, Newyork 519.05, Pariz 20.3975, Praga 15.38, 
Trst 27.295, Sofija 3.745, Varžava 58.20. 

Trst. Belgrad 33.46—33.48, Curih 365.75 do 
367.75, Dunaj 264.75—270.75, London 92.80—92.84, 
Newyork 18.97-18.99, Pariz 74.60—74.70. 

Dunaj. Devize: Belgrad 12.5075, Kodanj 
190.60, London 34.68875, Milan 37.38, Newyork 
710.65, Pariz 27.925, Varšava 79.605. — Valute: 

; dolarji 708.00, lira 37.52, dinar 12.455, češkoslov. 
j krona 21.05. 

Praga. Devize: Lira 178, Belgrad 59.50, Pariz 
132.75. London 164.70, Newyork S3.75. 

Dinar: Newyork 176, Berlin 7.35, London 
277.25. 

VREDNOSTNI PAIMIUI. 

Med državnimi papirji je dane*' radi ugodnih 
vesti o posojilu vojna škoda ee zopet učvrstila, med 
tem ko so 1% invest. pos. in agrari ostali neizpre-
menjeni. Bančni papirji so čvrsti, Praštediona pa je 
nazadovala na 950—952, kor je špekulacija tečaj 
pač pognala previsoko. 

Ljubljana. 1% invest. posoj. 92 den, vojna 
odškodnina 455 den., Celjska 158 den., Ljublj kre-
ditna 128 den., Kred. zavod 165—175, Vevče 105 
den., Kranj. ind. 290 den.. Ruše 290—300, Stavbna 
56 den.. šešir 105 den. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 92. agrari 56—57, 
; vojna odškodnina 455—456.50, jul. 458, Hipo 59.50, 
: Jugo 88, Praštediona 950—952, Ljublj kreditna 
1 126-130, Šečernna 500—510, Drava 382-385, Sla-

vonija 11.50—12, Trbovlje 485—495. Vevče 105 
do 106. 

Belgrad. Narodna banka 6880, 6980, vojna od-
škodnina 452, 453, uit. iun 454, 454.75. uit. jul. 
460—464.50, uit. avg. 463—465. Zem. banka 57. 58, 
Belgr. zadruga 6500, 7% invest posoj. 91, agrari 
57. 

Trst. Adria 185, Assicurazioni Generali 6450, 
Cosullch 184, Riunione adriatica A, B 2880. Trip-
oovich 228, Split cement 244, Tri. Lloyd 557. Dal-
matia 126, Oceania 98. 

Dunaj Podon.-savska-jadrau. 82, Hipo 7.40, 
Alplne 42. Trbovlje 60 90. Kranjska industr. 39.50, 
Mundus 1.92. Slavex 13.25. Slavonija 1.45. 

BLAGO. 

Ljubljana. L e s : hrastove podnice fko vag. 
nakl. post. 3 vag. po 1100. Zaklj. 3 vng. Tendenca 
čvrsta. 

Dež . p r i d e l k i (vse samo ponudbe slov. 
post., plač 30 dni, dobava prompt): pšenica nova 
baška označena za julij 330—332.50. za avgust 
337.50 342.50, baškn 78-79 kg 2% 395 397 60, mo-
ka 0 g vag. bi. fko Ljubljana plač po prejemu 530 
do 535, koruza popolnoma suha 337.50 -340. čin-
kvantin 850—866, ajda domača zdrava rešetana 
295, oves baški zdrav rešetan 305—310. Zaklj.: — 
Tendenca neizpremenjena. 

Novi Sad. Pšenicn bč. 347.50—350. potiska 
352.50-355, juž. ban. 347.50—850. gor. ban. 345 
do 347.50; oves bč., slav. 260 - 265; koruza: bč. 
287.50—292.50, bela 297.50—302.50 ban 282.50 do 
285, srem. 287.50—290; moka: 00 in Og 470—480, 
št. 2 457.50 - 467.50, št. 5 446- 450, št. 6 420-430, 
št. 7 350-360, št. 8 240-245. - Promet: 12 vag. 
pšenice, 48 vag. koruze, 5 vag. moke. 

Budimpešta. Tendenca medla. Pšenica: okt. 
30.42, 30 40. zaklj. 30.40—30.42, marec 32.52, 32.46, 
zaklj. 32.46-32.48; rž: okt. 26.12. 26.22. zaklj. 26.20 
do 20.22, mnrec 28.10. 28.06. zaklj. 28 06—28.08; 
koruza: julij 30.06, 29.88, zaklj. 29.84 —29.86. avg. 
80.60, 80.39, zaklj. 30.40 80.44, maj 25.40, 2538, 
zaklj. 25.88-26.40. 



Ј^Схј/е novega 
Kanonik Alojzij Stroj 

(Ob šestdesetletnici.) 

Tihi, ponižni, neutrudni, požrtvovalni, za 

vse dobro in lepo vueti gospod kanonik bo 

prvič v življenju hud, a ga prosim oproščenja 

z motivacijo: delo in delavec zaslužita prizna-

nje ob — šestdesetletnici! 

V lepi Upniški dolini stoji vasica Lipnica, 

ki spada v župnijo Dobrava pri Kropi. V tej 

vasici se je 16. juuija 1868 rodil Alojzij Stroj 

in preživel svojo otroško dobo ob skrbnih 

starših. Oče mu je zgodaj umrl; dobra mati 

eo potem toliko bolj posvetili vse življenje 

neumornemu delu in zaupajoč v Boga, so zma-

govali. Posebno skrb so posvečali Alojziju in, 

želeč, da bi vzgojili duhovnika, so ga poslali 

v šolo. Alojzij je študiral v Kranju in potem 

kot Alojznik v Ljubljani ter je po dovršeni 

gimnaziji vstopil v bogoslovje in bil v tretjem 

letu 23. julija 1892 posvečen ter pel nato novo 

mašo na Dobravi. Po dovršenem četrtem let-

niku bogoslovja je bil 1893 nastavljen za upra-

vitelja v Črui vrh nad Idrijo, odkoder je 

prišel 189-1 v Ljubljano in bil katehet pri 

Uršulinkah. Potem, 1. 1905, je postal spiri-

tual v semenišču in 6. julija 1919 stolni ka-

nonik ter bil imenovan za arhidiakona za 

Gorenjsko, sodnika cerkvenega sodišča ljub-

ljanske škofije, v disciplinarno komisijo za 

škofijski semenišči in 1920 je bil izvoljen za 

škofijskega voditelja — Sodalitatis Ss. Cordis 

Jesu. 

To je kanonikova pot, ld jasno kaže, da je 

Prevzvišeni poznal in cenil delavnega in vne-

tega duhovnika, ki v svoji skromnosti ni iskal 

in ne išče časti, ker mu je bilo in mu je delo 

za blagor duš božja služba, ki ga nagraja z 

zadovoljstvom in srečo, ki je svet ne more 

dati, ko vidi, da njegovo delo in trud Bog bla-

goslavlja. 

G. kanonik Stroj se je že v gimnazijskih 

letih kot Alojznik vadil v pisateljevanju. V 

»Domačih vajah« srečujemo njegove prve po-

skuse. Ko je prišel v semenišče Ln s<* je usta-

novilo »Cirilsko društvo«, je Stroj med nje-

govimi delavnimi člani. V prvem letniku ci-

rilskih »Pomladnih glasov« 1. 1891 je priobčil 

ljubko črtico »Marija pomočnica«, v drugem 

letniku 1892 gorenjsko idilico »Iz ljubezni 

do starišev«, tretji letnik »Pomladnih glasov« 

je on uredil in priobčil v njem spominski spis 

Preteklo je še kakih tri dni, pa je zopet 

pritekel cerkovnik k Nastasji Mihajlovni. 

Hudo je bil upehan, stara grča. 

— Je že prišel! — j i je zašepetal — na 

postaji sem ga videl! — 

Nastasja Hihajlovna se je začudila: — 

Kje pa je zdaj? — 

— Na Božjo pot je šel v samostan. Obleko 

ima iz kmečkega platua, na hrbtu nosi torbo, 

\ roki ima gorjačo. Bos je iu brez klobuka, 

no, pravcati romar! — 

Tukaj moram pripomniti, da je la samo-

stan kakih 150 verst daleč od naše postaje. 

Samostan je zelo znan: čudodelno Marijino 

podobo ima. Tudi biva tam znani zatvornik, 

ki slovi daleč naokrog. Veliko ljudi pride k 

njemu po nasvet, in dosti jih je, ki gredo kar 

peš, da izkažejo svojo gorečnost.. . No, gospa 

je pričela čakati, kaj vse pride! 

Prišlo pa je to-le. Po nekem naključju je 

ležala vasica, kjer se je bila nekoč Nastasja 

Mihajlovna poročila, baš na poti v samostan. 

Poletni dnevi so bili vroči. Pripekalo je 

kakor v ognjeniku. Gospod Izmajil je tedaj 

Imel dovolj vzroka, da se malo uslavi med 

potjo pri cerkovniku, češ da se je hudo utru-

d i l . . . Cerkovnik je bil seveda vesel. Štel si 

je v čast, da ima popa na obisku! Tudi vaški 

pop je prišel, da naveže znanstvo. Bil je dol-

gonos, ves inozolast, hudo je čislal dobro 

družbo pri vincu. Beseda je dala besedo, 

kmalu so postali prijatelji. Gost pa je bil po-

strežljiv človek: imel je v svoji torbi stekle-

nico s konjakom in vsake vrste ribice: pre-

kajene in suhe. Potem pa je hotel romar 

videti cerkev. Cerkovnik je takoj snel s kavlja 

ključ, ki je visel pri vratih, pa so šli vsi trije 

na ogled. Cerkvica, lesena in stara je bila koj 

zraven. 

(Dalje aledl.) 

»Sv. oče Leon XI I I . « ob 50 letnici škofovanja 

velikega papeža (str. 1—30). Obenem se je po-

kazal v tem letniku tudi kot — dramatik: na-

pisal je otroško igro v treh dejanjih »Gospod 

iz Trsta« (str. 91—110). 

V »Angelček« je pisal čudovito lepe 

vzgojne cikle, tako n. pr. 1. 1898: »Prvo sv. 

obhajilo«, 1. 1899 »Nebeška lestvica«, L 1900 

»šopek Marijinih čednosti«, 1. 1902 »Cvetice 

iz rajskega vrta« in najbrže je še ta in oni 

vzgojni šopek v prejšnjih in poznejših »An-

gelčkih« njegov, dasi ni signiran. Tudi pri 

»Vrtcu « je pomagal uredniku Kržiču z zgo-

dovinskimi in drugimi sestavki. 

Leta 1902 je prevzel po Kržiču uredništvo 

»Duhovnega Pastirja«, ki ga je skrbno ure-

jeval, dokler je mogel izhajati in ga je želel 

po vojni zopet obnoviti. H Kržičevi »Zbirki 

lepih vzgledov«, ki so izhajali kot priloga -v 

»Pastirju« in obsegajo 808 strani, je sestavil 

kazalo. 

Srednješolski mladini je spisal učno 

knjigo Liturgiko, ki je izšla leta 1907 in nato 

še v dveh izdajah, leta 1922 pa spet lepo 

»Kratko zgodovino katoliške cerkve za šole«. 

Kot spi ritual v semenišču ie bil predsed-

nik »Marijine družbe duhovnikov in bogo-

slovcev ljubljanske škofije«, ki je 1. 1917 iz-

dala slavnostno, temeljito knjigo: »Knezoškof 

dr. Anton Bonaventura Jptflič. Spomenica ob 

dvajsetletnem škofovskem jubileju«. To delo 

je izšlo na Strojevo pobudo in je v glavnem 

njegovo. 

Lansko leto je priredil in založil — kaka 

požrtvovalnost v teh časih! — prelepo vzgojno 

Kržičevo delo »Zvezde in cvetlice. Knjiga o j 

hvaležnosti.« 

V »Slovencu« je tekom let priobčil celo 

vrsto sestavkov, tičočih se raznih zgodovinskih 

dogodkov in pomembnih mož iz naše prošlo-

sti. Sploh spada g. kanonik med najmarlji-

vejše in najboljše sotrudnike »Slovenca«! 

To bi bilo, kolikor sem mogel ugotoviti, 

kar je kanonik Stroj spisal; gotovo ni vse, ker 

je bil prečesto v svoji skromnosti — anoni-

men, a vendar je že to dosti in zasluži, da 

vsaj to beležimo ob njegovi šestdesetletnici! 

Vendar še drugo je, kar nam narekuje 

hvaležnost in priznanje g. kanoniku ob tem 

njegovem jubileju! Vnet, goreč častilec sv. 

Rešnjega Telesa, je vodja škofijske »Bratovšč. 

Rešnjega Telesa«, ki poleg češčenja Najsvetej-

šega nabira in skrbi za cerkvene paramente, 

katere dobijo ubožnejše cerkve doma in dru-

god. Koliko dela, koliko požrtvovalnosti po-

sveti g. kanonik lepoti božje hiše, more soditi 

oni, ki si je kdaj ogledal to ali ono razstavo 

cerkvenih paramentov. 

Glavno kanonikovo delo — življenjsko bi 

rekel — pa je njegova skrb in požrtvovalnost 

za »Katoliško društvo rokodelskih pomočni-

kov«, kateremu je kot predsednik pravi oče, 

kakršnega bi sam veliki Kolping zaman iskal 

in ga more iz rajskih udruženj vesel gledati. 

Ze kot katehet pri Uršulinkah se je ka-

nonik Stroj zanimal za to društvo in je po-

kojnem predsedniku Gnezdi pomagal. Leta 

1896 je na Krekovo prigovarjanje ustanovil 

za vzgojo naraščaja Kat. dr. rokodelskih po-

močnikov »Katoliško mladeniško društvo«. 

Po Gnezdovi smrti je 1. 1904 postal kanonik 

Stroj predsednik »Kat. dr. rokodel. pomoč-

nikov« in se mu od tedaj naravnost žrtvuje 

dan za dnem, leto za letom. Društvo se je pod 

njegovim vodstvom — kljub vojni — lepo raz-

vijalo in razvilo; koj leta 1905 je predsednik 

omogočil obrtno razstavo od 6.—10. avg. v 

Mestnem domu, nato pa leto za letom oskrbel 

najrazličnejše tečaje, ki so nudili pomočnikom 

strokovno in splošno naobrazbo. Proslava 70-

letnice društva, ki je pričala o požrtvovalnem 

delu g. kanonika in o uspehih, je še v spo-

minu, a pravtako spričuje tudi vsaka druga 

prireditev tega društva, da ga smotreno vodi 

skrbna, požrtvovalna, očetovska roka g. kano-

nika Stroja. Veliko delo je to in težavno in — 

mnogokrat nehvaležno, a g. kanonik se mu je 

posvetil z dušo in srcem, ker ve, da dela za 

blagor duš in blagor naroda, ko ustvarja 

veren in strokovno in splošno naobražen stan 

obrtnikov. 

Gospod kanonik, об šestdesetletnici še 

ad multos annos! —č. 
• * * 

KOLEDAR 

Petek, 15. junija. Srce Jezusovo, Vid, Ger-

mana, Modest, Krescencija. — Solnce vzide ob 

4.14 in zaide ob 7.46. 

ZGODOVINSKI DNEVI 

15. junija: 1915 je umrl ruski pisatelj ve-

liki knez Konstantin Koostantinovič. — 1895 

je umrl komponist Richard Genee. — 1389 je 

bila bitka na Kosovem polju. Knez Lazar ujet 

ln usmrčen. Sultan Murat padel. (Vidov dan.) 
• 

k Sodna imenovanja. V ministrstvu prav-

de je bil podpisan ukaz, s katerim je med 

dnigimi imenovan za predeednika banskega 

stola v Zagrebu dosedanji podpredsednik An-

ton Kovačič, v ostalem znan pristaš samostoj-

nih demokratov. Za svetnika stola sedmorice 

v Zagrebu pa sta bila imenovana bivši načel-

nik ministrstva pravde dr. Milan Kugler in pa 

bivši podpredsednik banskega stola v Zagrebu 

Lavoslav Wešič. 

k Zadružni tetaj za duhovnike. Zadružna 

zveza v Ljubljani priredi v dneh od 9. do 

13. julija poseben zadružni lečaj za duhovnike, 

na katerem bodo predavali strokovnjaki o za-

družnem poslovanju in o zadružui ideologiji. 

Za hrano in stanovanje udeležencev bo pre-

skrbljeno v škofijskem duhovnem semenišču. 

Prosimo, da preč. gg. duhovniki, ki se name-

ravajo tečaja udeležiti, čimprej pošljejo pri-

glase na Zadružno zvezo v Ljubljani, ki daje 

tudi vsa pojasnila. 

k Podjetja, ki naročajo pri »Jugoslovan-

ski knjigarni« v Ljubljani sezname za plače-

vanje uslužbenskega davka, naj ob naročilu 

pripomuijo, če rabijo sezname za malo število 

uslužbencev do največ 12 oseb ali sezname za 

večje število uslužbencev. Manjši seznami ve-

ljajo pri skupnem naročilu na vsaj 20 izvo-

dov po 70 par. Večji seznami pa so od 100 

komadov višji po Din 1. Tabele so po Din 10. 

k Duhovna protialkoholna zveza < Slo-

venijo prosi vse duhovnike v Sloveniji, da dne 

24. junija na svečan način proslave god sv Ja-

neza Kretnika, kakor je zaukazano v škofijskih 

sinodalnih določbah. 

•k Društvo za gojitev treznosti v Murski 

Soboti šteje po polletnem obstanku že skoraj 

200 članov. Priredilo je 16 dobro obiskanih 

predavanj, katerih se je udeležilo nad 6000 

oseb. Društvo namerava prirediti 7. in 8. ju-

lija na Kumu pri Trbovljah veliko treznostno 

zborovanje za vso Slovenijo. Na taboru bodo 

predavali odlični zdravniki, profesorji in vzgo-

jitelji. 

k Sprejem duševno bolnih na vse v po-

štev prihajajoče oblastvene zavode ukinjen. 

Zaradi skrajne prenapolnjenosti tako psihia-

tričnega oddelka v splošni javni bolnici, kot 

blaznice na Studencu in vseh hiralnic za du-

ševno obolele, je vsak sprejem do nadaljnje-

ga ukinjen. Najnujnejši primeri se bodo odslej 

naprej mogli sprejemati samo v toliki meri, 

v kolikor se sproti izpraznijo prostori. Direkt-

ni sprejemi pa so vsi ukinjeni. Rodbine prigla-

šenih bolnikov bo ravnateljstvo na njihove z 

zdravniškimi izpričevali opremljene prošnje 

sproti obveščalo, kdaj se sprejemajo vrstoma, 

to je po redu priglasitve. Ker je vsak direk-

ten sprejem nemogoč, je popolnoma odveč bol-

nike kar na slepo srečo, osobito iz daljnih kra-

jev privažati v Ljubljano. Kdor ne bo maral 

uvaževati teh določb, naj si pripiše posledice, 

posebno morebitne visoke stroške, sam. — 

Ravnateljstvo splošne bolnice v Ljubljani. 

•k Vpisovanje na Tehnični srednji (višji 

obrtni) šoli v Ljubljani se vrši za prve letnike 

v ponedeljek 2. julija od 8 do 12. V gradbeno, 

strojno ali elektrotehniško srednjo šolo se 

sprejmejo samo učenci, ki so stari najmanj 

14 let in so z dobrim uspehom dovršili štiri 

razrede gimnazije, realke ali meščanske šole 

z završenim izpitom. Vsaka teh šol traja štiri 

leta. V strojno, elektrotehniško ali mizarsko in 

strugarsko delovodsko šolo se sprejmejo samo 

učenci, ki so stari najmanj 17 let in se izka-

žejo z obrtnim učnim izpričevalom. Vsaka teh 

šol traja dve leti. V kiparsko in rezbarsko, ke 

ramiško in pletarsko strokovno šolo, dalje v 

žensko obrtno šolo se sprejmejo samo učeaci, 

oziroma učenke, ki so stari najmanj 14 let m 

imajo vsaj šolsko odpustnico. Vsaka teh šol 

traja tri leta. Na ženski obrtni šoli, ki ima 

oddelke za šivanje perila, za izdelovanje ob-

lek in za vezenje, se zahteva tudi sprejemni 

izpit, ki se vrši v torek 3. julija. Na vsaki šoli 

se bo sprejelo le omejeno število učencev 

(učenk) iu bodo imeli prednost učenci (učen-

ke) z višjo šolsko predizobrazbo, z boljš.mi 

izpričevali in eventueluo daljšo obrtno prakso. 

k Ivan Pregljevi »Izbrani spisi« I. zvezek 

obsega roman Štefan Golja in njegovi in pa 

več tolminskih novel. Broširan izvod velja '15 

Din, vezan v moderni opremi 60 Din. Spise 

tega našega najboljšega sodobnega pisatelja si 

mora omisliti vsaka knjižnica. 

k Požar. Dne 11. junija popoldue so po-

gorela šestim posestnikom na Zgornji Beli, 

župnija Preddvor nad Kranjem, hiše in gospo-

darska poslopja. Škoda je ogromna, Potrebna 

jc nujna pomoč, da si pogorelci vsaj za silo 

čimprej pokrijejo, oziroma zgrade nova po-

slopja. Priporočajo se zlasti okoličanom, da jim 

podarijo potreben les. 

k Oče ubil sina. K poročilu, ki ga je pri-

nesel »Slovenec« v št. 133 pod gornjim na-

slovom iz Novega mesta, smo prejeli še slede-

če : Sodna obdukcija, ki se je vršila v št. Petru 

11. junija, je dognala, da je bil pokojni 26 letni 

Arh — žrtev alkohola. Morebitno očetovo na-

silje ni bilo prav nič krivo sinove smrti, vsled 

česar je sodišče očeta takoj po končani razte-

lesitvi izpustilo. Razmerje med starim in mla-

dim Arhom je bilo res vse prej nego zgledno. 

Krivda temu zopet — alkohol. 

k V dravski dolini zopet vlomilci. Ne-

znani zločinci so vlomili v trgovino Slavka Ge-

retiča pri Sv. Lovrencu ua Pohorju. Z želez-

nim drogom so si pomagali v notranjost hiše, 

prišli v trgovino ter jo prav pošteno izropali. 

Odnesli so najrazličnejšega blaga (cigaret, ob-

lek, pijače, sladkarij itd.) v skupni vrednosti 

6661 Din. 

k Zastrupljanje štiričlanske družine z 

morfijem. V noči na sredo se je dogodila v 

Dugem selu pri Zagrebu grozna družinska Sa-

loigra. V sredo dopoldne se je sosedom '.dni J 
čudno, da so vrata in okna zdravnice dr. E lite 

Zagarjeve še vedno zaprta. Sluteč, da nekaj 

ni v redu, so vdrli v sobo in našli ležati štiri 

osebe na postelji: dr. Edito Zagarjevo, пјзпо 

uretute naiboiie prebavo, itsil Že-
lodec ln črevo sigurno po priletno, 
i omoi v vsohi lehornt DIH 4 -

mater in njena dva otroka, osemletnega Mirkn 

in triletno Betiko. Otroka sta bila že nrtva, 

dočim sta se ženski borili s smrtjo. Takoj je 

bil poklican rešilni avto iz Zagreba, ki je Edi-

to in njeno mater odpeljal v bolnico. Kakor je 

bilo ugotovljeno, je družina živela v veliki rev-

ščini, ker Edita ni mogla najti službe. Zato 

je sklenila najbrže s svojo materjo, da se 'sa 

družina prostovoljno preseli v večnost in Edi-

ta je kot zdravnica izbrala najlažjo smrt: za-

strupljenje' /. morfijem .Zvečer je vbrizgala 

svojima otrokoma, materi in sebi močno koli-

čino morfija pod kožo na roki. Strup je na 

oba otroka kmalu deloval in ju usmrtil, dočim 

sta ženski padli le v nezavest in upajo, da ju 

bodo ohranili pri življenju. 

k Skrivnostni umor na Sušaku, Včeraj 

smo poročali o skrivnostnem umoru, ki se je 

zgodil na baroški obali na Sušaku. Sedaj so 

ugotovili o tej stvari še nekatere podrobnosti. 

Zločin sta morala izvršiti dva moška, kajti po-

znajo se še krvave stopinje od čevljev dveh 

moških. Oba zločinca sta umila kri s svoje 

obleke najbrže v morju, ker se sledovi naha-

jajo na dveh različnih krajih. Obmejna poli-

cija je zaprosila italijanske oblasti, da jo ta-

koj obveste, če bo morje vrglo truplo na ita-

lijansko obal, kajti tako dolgo, dokler se ne 

ugotovi, kdo je žrlev zločina, ne bo mogoče 

priti do konkretnih rezultatov v preiskavi. 

k Dijak se zastrupil v šoli. V Sarajevu je 

v tamkajšnji tehnični srednji šoli izvršil samo-

umor dijak Ibrahim Hifzi Efendič. V sredo 

zjutraj je prišel ves bled v sejno sobo, kjer so 

sedeli profesorji, in pokazal na enega izmed 

njih, rekoč: »Ta je vsega tega kriv!« ter omah-

nil na tla. Iz ust se mu je vlila tekočina, ki 

so jo po vonju spoznali kot lizol. Profesorji so 

ga skušali rešiti z mlekom, toda bilo je že 

prepozno. Prepeljali so ga v bolnico, kjer je 

umrl. Dijak je izvršil samoumor zaradi sla-

bega uspeha v šoli in zaradi revščine. Letos 

bi moral delati ponavljalno skušnjo iz mate-

matike in bi zato izgubil štipendijo, s katero 

je študiral, ter bi zaradi tega ne mogel več 

študirati. Pred smrtjo je napisal svoji materi 

ganljivo poslovilno pismo. Nato je odšel v so-,. ., 

bo poleg konferenčne sobe in izpil lizoL , ,M. 

L j u b l j a n a 

NOČNA SLUŽBA LEKARN. 

Nočno službo imata Bohinjec na Rimski 

cesti in Levstek na Resljevi cesti. 

* 

O Titulescu v Ljubljani. Včeraj ob 

0.26 uri ponoči je prispel z brzovlakom v Ljub-

ljano romunski zunanji minister g. Titulescu. 

Titulescu je po 10 minutah odmora takoj na-

daljeval svojo pot v Belgrad, kjer se bo nekaj 

dni mudil. 

O Odkritje Gabronovega spomenika. Od-

kritje nagrobnega spomenika g. župnika Anto-

na G a b r o n a se bo vršilo v soboto, dne 

J6. junija t. L ob 4. uri popoldne pri Sv. Kri-

žu. V soboto zjutraj ob 7. uri pa bo v stolnici 

sv. maša za gg. Antona Ga brona, Gregorja 

Einspielerja in Janka lica, kakor tudi za vse 

druge narodne mučenike, ki so bili v letih 

1914—18 mučeni in preganjani. Vse koroške 

rodoljube in Gabronove prijatelje vabimo, da 

se udeleže spominske mnše in odkritja spo-

menika. — »Slovenska Straža«. 

O Bitoljčanke v Ljubljani. V sredo zvečer 

so šetalci na ljubljanski promenadi opazili 

skupino gospa in gospodičen v slikoviti mace-

donski narodni noši. To so Srbkinje iz Bitolja, 

ki so prispele v Ljubljano na koncert, ki so 

ga priredile snoči. Skupino vodi predsednica 

»Bitoljskega ženskega društva« gospa Vido-

sava Krstičeva. Vrle Bitoljčanke so se s svojo 

okusno, pristno narodno nošo ljubljanskemu 

občinstvu zelo prikupile. 

O Vodstvo stanovanjsko-gradbenega urada 

prevzame g. magistratni tajnik Heri S v e t e l . ^ 

Dodeljena sta mu g. magistratni nadoficijal 

Riko T a v č a r in pomožna uradnica gdčna 

Gusti G a g e l j n o v a . Dokler se zadeva gle-

de prostorov ne uredi, posluje stanovanjski 

urad v mestni posvetovalnici. Začasno spada 

v delokrog stanovanjsko-gradbenega ;.rada: 

Skrb za deložirance, stanovanjsko posredova-

nje, evidenca stanovanj in statistika stanovanj, 

iniciativa glede zasilnih zgradb, ugotovitev, če 

odgovarjajo stanovanja splošnim gradbenim 

predpisom in najvažnejšim higijenskim zahte-

vam, ugotovitev, če je stanovanje popravljeno 

in uporabno (novi stanovanjski zakon), kata-

ster stanovanj in stanovanjskih cen v Ljublja-

ni, kataster, oziroma seznam stavbišč, posre-

dovanja za cenen gradbeni kredit, dodeljeva-

nje stanovanj v vseh mestnih hišah. 

O Gradbena živahnost v Ljubljani. Zadnje 

tedne se je pričela v Ljubljani precej živahna 

gradbena delavnost. Zidajo na vseh koncih in 

krajih, mestnemu gradbenemu uradu pa je 

prijavljenih še več raznih adaptacij in novih 

stavb. — Pred kratkim smo poročali, da je 

Zadružna banka kupila od Jadransko-podu-



tnsvee 
Silvin Sardenko -

petdesetletnik 
Silvin Sardenko obhaja letos poleg petdeset-

letnice rojstva tudi tridesetletnico svojega literar-
nega delovanja, ki je obogatilo na So liriko z ne-
katero novo melodijo in čustvom, zajetim iz dude 
slovenskega človeka. Sardenko je doraSčal z veliko 
generacijo naše Moderne, čeprav je po drugi strani 
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bil njenemu življenjskemu zagonu, iz vzrokov, ki 
jih tu ne bomo globlje raziskovali, vedno tuj. Tu 
ne mislimo toliko na razliko svetovnega nazora, 
kolikor na dano usmerjenost njegove narave, kul-
turnega okolja in tradicije, iz katere je rastel kot 
Iz svoje zemlje. Sardenko je ostal tudi umetniško 
nekako na drugem bregu, in dočim je sodobna 
generacija revolucionirala, trobila na bojne rogove, 
podirala staro, zavračala izhojena pota in smelo 
trdovratno iskala čisto novih, je ostal on v zatišju, 
stran od viharja ln mladeniike borbe za nove 
ideale. Vendar — je bil tudi Sardenko mlad Med 
njim in vojskujočo se generacijo so bili podtalni 
prehodi in nevidne vezi, ki so ju spajale. »Izmed 
modemih pisateljev in pesnikov se nisem vedoma 
učil pri nikomer, razen pri Ivanu Cankarju,* je 
dejal Sardenko v Obiskih Iz. Cankarju. Ta izjava 
zn skupnost takratne, svetovno-nazorno nasprotne 
si generacije, ni brez pomena Seveda je Ma tn 
skupnost do gotove meje, ki je bila posledica raz-
ličnih, ne samo svetovno-nazornlh činiteljev. 

Sardenko, sem hotel reči, je šel umetniško 
z razvojem, ki ga je svoji narnvi primerno sprejel 
in predelal. Način njegovega umetniškega čustvo-
vanja Je nov in sam roden, izraz tega čustvovanja 
je individualen in estetsko neobrabljen. Dočim je 
Medved razvojno zaostal, je Sardenko pridobitve 
nвге umetniške kulture ne samo spoznal, marveč 
tudi doživel. V njegovi melodiji že brni vzmet 
novega časa, morda nekoliko pritajeno in odda-
ljeno, toda dovolj določno, da prepoznamo in ob-
čutimo njen pristni zvok. 

Sardenkova čustvenost tvori svojstven duševni 
svet, čigar osnovne Črte so preproste in znane. 
Njegova čustvenost, pretežno religiozna, je bolj 
splošna kot individualna. To je katoliška pobož-
nost naše vasi. trda doživljann zavestno in s čutom 
obenem za njeno lepoto ter intimno vrednost in 
ceno za njega samega. Neprestano se vrača v nje-
govih pesmih podoba naše vasi, znamenj in cer-
kvic. domačih in cerkvenih pob žnosti, ljubezen-
skega življenja našega dekleta (zlasti v Dekliških 
pesmih), v katero se vživlja s posebno ljubeznijo, 
— vsepovsod pa srečuješ sledove Marijinih stopinj, 
kar je tako značilna poteza vsega njegovega reli-
gioznega čustvovanja, da bi Sardenka mogli imeno-
vti Marijinega trubadurja Tudi snovno se nannša 
na Marijo kar dvoje njegovih pesnitev: Mater Do-
lorosa in Mati svetega veselja 

Sardenko se v svojem čustvovanju, zlasti re-
ligioznem, skuša čimbolj približati ljudski duši. 
To je v njem duhovno-pastirska poteza, ki postaja 
v zadnjem času še bolj očitna, skoraj ideološkn 
in programatično ostrejša (sv. Alojzij). V Obiskih 
Iz. Cankarja je pesnik izjavil: »Duhovnik sein 
Svet mi torej ne sme šteti v zlo, da nosijo celo 
moje pesmi nekako neizbrisno znamenje sveče-
ništva na sebi. knkor jaz sam. Mislim pa, dn ne 
bi pel drugnče. čeprav ne bi bil postal duhovnik, 
samo da bi ostal ivost svojemu ljudstvu. Naše 
ljudstvo Je v jedru globoko verno . .« 

Kar Sardenka predvsem loči od sovrstnikov, 
pa je njegov enotni, sklenjeni svetovni nazor Sar-
denko ne doživlja katolištva dinamično, kot čutijo 
in bi hoteli to mladi, da bi nenadoma odkrival 
nove horiconte, kakor v bliskih, marveč ga jemlje 
in doživlja kot 'svet različnih objektivacij, znank, 
ki jih čustveno pretoči vase, odkrivajoč v njih 
neizrabljene religiozno-čuvstvene emocije. Tako je 
postavim njegov Marijin kult izraz šmarnične po-
božnosti, torej v obliki, ki je katoliški duši več ali 
manj skupna! Tudi zato je Sardenko splošnemu 
religioznemu čustvovanju lažje dostopen. V njegovi 
liriki ni ničesar, kar bi bilo samo njegovo, nobe-
nega subjektivizmn. 

Najboljše Sardenkove pesniške zbirke so: V 
mladem jutru (1908), »Roma« (1906), Nebo žnri 
(1916) in Dekliške pesmi (1922). Njegova največja 
formalna vrlina je čistost in zvonkost stiha, ki je 
ne izgubi niti tedaj, kadar je v celoti šibkejši. Je 
pn to tudi njegova nevarnost, ki ga zavaja v po-
manjkljivo pažnjo na notranjo zgoščenost, napetost, 
nn plastiko in razbeljenost formalne celote. O tej 
njegovi vrlini sodi n. pr. Iz. Canknr v Domu in 
Svetu (1916), ob priliki, ko je izšla pesnikova zbir-
ka »Nebo žari«: »Kar Sardenka najbolj označuje, 
in sicer vse njegove knjige od prve do zadnje, je 
čista, vedno enako zvočna melodioznost verzov. V 
tem mu ni nihče kos in mu nikdar ni bil: Trdega 
verza sploh ne zna napraviti, in če se mu kdaj 
pripeti, dn je kaka kitica vsebinsko manj vredna, 
so, kar se tiče glasovne vrednosti, vse dobre. Nje-
gove pesmi se pojo same od sebe, takoj ostanejo 
v sluhu in iščejo komponista; kitic, ki jih zna člo-
vek takoj na pamet, če jih snmo enkrnt prebere, je 
tudi v tej knjižici obilo. To je Snrdenkova lastnost 
in vrlina, ki jo moramo ceniti ne snmo zato. ker 
brez nje ni popolnoma lepe pesmi, nmpak še po-
sebe znto, ker je danes tako redkn . .< 

Nismo poudarjali tega, da bi ob petdesetlet-
nici pesnikovi pretirnvnli njega pomen, ampak ker 
to priliko smatramo kot najbolj primerno, dn čisto 
objektivno priznamo, kar je Sardenko — prvi, ki 
nam Je dal pravo religiozno pesem —• vstvnril 
najboljšega v dolgih letih neumornega umetniškega 
prizadevanja. Jnnlor. 

Akcija proti šundu 
Avstrijski zvezni kancler dr Seipel Je sklical 

pretekli teden anketo o »šundu in umazanosti« v 
literaturi in umetnoeti, katere so se udeležili poleg 
prosvetnega ministra zgolj zastopniki pisateljev in 
umetnikov, ki so na stvari najbolj interesirani. Kot 
zadnji povod za to, da se Je sklicala anketo o tem 
vprašanju, je navajal dr Seipel v svojem nagovoru 
dvoje resolucij, ki sta se tozadevno nedavno skle-
nili: Zvezni svet je pozval vlado, de ukrene vse 
potrebno za pobijanje šunda in je pri tem opozoril 
na tozadevni zakonski načrt, ki se je nekoč v par-
lamentu že obravnaval Drugi povod pa je dala 
resolucija zveze ustvarjajoči!) umetnikov, v kateri 
se po eni strani poudarja nevarnost, da se škoduje 
literaturi in umetnosti sploh, ko se mladina svari 
pred izrastki, ki ime umetnost in literatura samo 
zlorabljajo, po drugi strani pa se izraža pripravlje-
nost zastopnikov literature in umetnoeti, z vsemi 
sredstvi sodelovati z vlade v pobijanju šunda. Ost 
te resolucije je obrnjena proti nameravanemu in 
od zveznega sveta ponovno predlaganemu poseb-
nemu zakonu. 

Debata, ki se je nato vršila, je predvsem 
obravnavala vprašanje novega zakona proti šundu, 
proti kateremu so se izrekli vsi udeleženci ankete, 
razen dr. Richarda Kralika. zastopniku zveze kato-
liških pisateljev. Dr. Seipel sam je za nov zakon 
edino-Ie v slučaju, če se zlo. ki ga je treba pobi-
jati, ne da odstraniti drugače kot s tem. da se na-
pravi nov zakon. »Zakaj, jaz ne pričakujem — to 
pride od tega, ker se žal že deseto leto udejstvu-
jem v politiki — od zakonov preveč, najmanj pa 
ne vsega < Zastopnik zveze ustvarjajoči!) umetnikov, 
dr. Ernst Lothar. se je izrekel proti novemu za-
konu, Češ da je popolnoma odveč, ker obstoječe 
zakonske določbe zadostujejo, da se doseže postav-
ljeni cilj. Dr. E Lothar stavi tudi konkretni pred-
log, a se v ta namen dopolni S 12 tiskovnega 
zakona Slednjič izjavi, da so pisatelji in likovni 
umetniki pripravljeni, podpirati vlado v pobijanju 
izdelkov, ki so resnično pornografični V nadaljnji 
debati je opozarjal dr Arthur Schnitzler na težkoče 
pri definiciji »šunda«. Kolikor časa te ne najdemo, 
ne moremo govoriti o zakonu »Jaz,« ie dejal pisa-
telj, »bi bil resnično vesel, če bi se posrečilo spra-
viti s sveta resnični šund. Nikakor pa tu ne moremo 
govoriti zgolj o knjigah in slikah, prav tako kvarno 
vplivajo tudi sodnijska poročila, pred katerimi naj 
bi mladino varovali. Umazana literatura celega 
sveta ni toliko škodovala kot poročila o Scheller-
Krantzevem procesu v Berlinu.« Na to je dejal 
dr Lothar. da je po šundu prizadeta predvsem 
umetnost sama in umetniški poklic, kateremu se 
pripisujejo vsi ekscesi. »V boju proti šundu in 
umazanosti je treba učinkovito nastopiti pre Ivsem 
proti onim podobam z orgijami nagote in spekula-
cijskim izdelkom, ki jih dnevno srečujemo na 
ulici < Na Schnitzlerjevo izvajanje je dr Seipel 
odvrnil, da so mu ljudje važnejši kot termini kake 
definicije »Ljudje že vedo, kaj je škodljivo v tem 
zmislu. \ katerem sedaj o tem govorimo.« Ob za-
ključku ie dr. Lothar poudaril, da ne obstoja na 
anketi nobeno deljeno mišHenie v volji, pobijati 
šund in nmazanost. »Z ogorčenjem bi morali za-
vrniti vsakogar, kdor bi hote! iz našega odklanjanja 
novega nesmotrnega znkona sklepati dn zagovar-
jamo šund in umazanost.< Ponovil je svoj prejšnji 
predloe in ponudil vladi pomoft zveze ustvnrjafočih 
umetnikov. 

Dr. Seipel ie sprejel njegov predlog in sklenil 
nnketo z željo, da bi udeleženci in niihov krog za-
počeli akcijo, da bi se javnost v vprašanjih litera-
ture in umetnosti, ter o njihovi zvezi z etičnimi, 
patriotičnimi in nacionalnimi vprašanji tako pouče-
vala dn bi zavel v ljudstvu nov d u h in bi ne 
bilo več potrebno klicati nn pomoč policijo in 
sodnijo. »Nahajamo pa se na dobri poti, saj ste 
pripravljeni, da sodelujete z nami« 

Srbska knjiga 
S K. Glasnik za 1 junij: Miodrng M Nika-

čevič: Cer (drobna slika iz Podrinja iz krvavega 
leta štirinajstega, ko je Avstrija preko Šabcn vdrln 
v Srbijo), Konec Vidakovičeve novele: Trečn nit, 
pesmi Gvida Tatralje in Desimira Rl'gojevića. B. 
Borko: Pogled na slovennčku književnost (uvod, 
ki ga je B. bral na večeru slovenske besede v 
Bflgradu), prvi del obsežne (Nikola) Vulltfeve 
študije: Tacit. 

Arhi\ za pravne i drnštvene nauke (6 zv.) 
prinaša med drugim: Vešlnčkn sterilizncija kno 
knzneno-prnvni problem (dr M. Dolenc), »Grndski 
zakon« u srednievekovnoj Srbiji (dr Al Solovjov). 
Nasledno običajno prnvo u Crnoj gori fAleksn Me-
tanovič), O projektu zakona o državljanstvu dr. 
Otokar Pirkmajer). 

Vlogo framasonstva v francoski revoluciji po-
pisuje francoski zgodovinar Gnston Martin v knjigi 
La Franc. Maconnerie franijaise et la prčparation 
de la Rčvolution. Martin je levičar in revoluciji 
prijazen Niti Michelet in Aula\v niti Taine ne ome-
njajo vloge framasonsiva v francoski revoluciji, pač 
pn jo je odkril že M A Cochin v knjigi Les Socie-
Ičs de penseč et la Rčvolution en Rretagne (1925). 
Ker je pa Cochin katolik, so se njegovi izsledki 
prezrli. 

Dražba umetnostnih rokopisov. V Parizu se 
je vrSila dražba nekaterih Flaubertovih pisem na 
Ernesta Reydeau. Pismo, ki se nannša na »Mada-
me Bovary«, je bilo prodano zn 6100 frankov, pi-
smo, v katerem je govora o Mussetu, za 4100 frnn-
kov, pismi pn, v knterem govori pisatelj o ženah, 
njihovi inteligenci in moralnih lastnostih, je do-
seglo vsoto 14 500 frnnkov. Na isti dražbi je bil 
prodan izvod Proustovega »Du cflte de Chec 
Swann«, ki vsebuje nekaj rokopisnih pisom, za 
55.000 frankov. 

Velik Goethejev slovar. Prof. Otto PnIower 
pripravlja Goethejev slovar, ki bi obsegnl bogato 
zbirko Goethejevih jezikovnih posebnosti v grnmn-
tikalnem, sintaktičnem in leksikalnem oziru. Do-
bršen del obsežnega slovarja je že pripravljen zn 
tisk Pniower se je z idejo takegn sfovnrja ukvar-
jal skorni 80 let. 

Amerikanska literarna nagrada. — Ameri-
knnska založbn Houghton razpisuje skupno z me-
sečnikom American Legion nagrado 25.000 dolar-
jev zn najboljšo povest iz svetovne vojne. Povest 
mora biti splsann v angleškem jeziku In mora 
vsebovnti vsaj 70.000 besed 

1. Ш а 
velika orlovska prireditev 

na Stadionu 

Jugoslovanski škofie so dobili radi napadov 
„Slovenskega Naroda" popolno zadoščenie 

RAZSODBA STOLA SEDMORICE V ZAGREBU. 

Dne 8. avgusta leta 1925. je stopil v veljavo 
novi tiskovni zakon. Dne 11. avgusta 192б pa je 

!
»rlnesel »Slovenski Narod« uvodni članek »Intrige 
ugoslovanskega episkopata«, v katerem je natol-

cevnl jugoslovanske katoliške škofe, da nasprotu-
jejo konkordatu, dn intrigirnjo proti njemu, dn 
nn umeten način povzročajo nasprotja med našo 
vlado in Vatikanom in celo med katoličonstvom in 
pravoslavjem v naši državi. Dalje je članek očital, 
dn jugoslovanski škofje po svojem časopisju bla-
tijo naše vlade, češ da le pospešujejo pravoslavje. 
»Slovenski Narod« je trdil, da ^škofje nasprotujejo, 
bodisi iz hudobije in sovražnosti, bodisi iz kratko-
vidnosti uvedbi glagolice in dn so sploh proti sko-
rajšnji ustvaritvi dobrih odnošajev med Vatikanom 
in našo državo in dn se postavljajo na protinarod-
no stališče, sploh, da so avstrijske mentalnosti. ker 
si je sicer nemogoče nazložiti, odkod in zakaj nji-
hov bes proti pravoslavju in hujskanje množic 
proti belgrnjsklm vladam in proti urejenim cerkve-
nim razmeram v naši državi. Kol največjega na-
sprotnika mirnih odnošajev med našim narodom in 
katoliško cerkvijo ter Vatikanom pa se navaja 
škof dr. ŠariČ.« 

' To so glavni očitki tega članka ki ima oči-
viden namen, da našo konkordntsko delegacijo, ki 
se je rnvno tednj s precej slabimi izgledi vračala 
s konkordatskih pogajanj, pred javnostjo opraviči 
in krivdo zn njen neuspeli prevali na katoliške 
škofe v Jugoslaviji. 

Škofje so na ta nez-slišnni napad takoj od-
govorili s tiskovno tožbo, ki sta jo po svojem 
pravnem zastopniku dr. Brejcu vložila sarajevski 
nadškof dr. Ivan Š a r i č , ki je bil v članku oseb-
no napaden In ljubljanski škof dr. J e g l i č , na 
katerega so kot na najbližjega ti hudi očitki seveda 
leteli v prvi vrsti. 

Marca meseca leta 1926. je padla prva raz-
sodba deželnega sodišča v Ljubllani, s katero je 
bil pisec članka g. dr. B i r s a spoznan ra kri-
vega nopolnoma v smislu obtožbe in obsojen. Rndi 
njegove pritožbe je stol sedmerice v Zagrebu to 
razsodbo razveljavil in uknzal, da se izvedejo še 

nekateri od prvo instance zavrnjeni dokazi, to je, 
da se zuiliMta priči dr. Žerjav in dr. Brezigar. Ko 
so bili ti dokazi izvršeni, je deželno sodišče v 
Ljubljani izreklo novo razsodbo, s katero Je bil 
dr . B i r s a z o p e t o b s o j e n ; glede enega od-
stavka inkriminiranegn članka pa je bil oproščen, 
češ, dn se mu je deloma posrečil dokaz resnice, 
deloma pa da je to pisnnje dopustna kritikn. Proti 
oprostilnemu delu razsodbe sta se tožitelja pri-
tožila 

O tej pritožbi je pred včerajšnjim, v sredo, 
dne 12. junija, rnzpravljnl stol sedmorice v javni 
seji. Oba tožitelja je zopet zastopal dr. B r e j o , 
toženca pa branitelj dr KuafliČ. Po dolgi razpravi 
je senat proglasil razsodbo, s katero je ngodil nič-
nostni pritožili tožlteljcv in razsodbo ljubljanske-
ga deželnega sodišča v njenem oprostilnem delu 
razveljavil in spoznal, dn je ohtožitelj tudi v tem 
delu obtožbe kriv. 

Dr. Birsa jc bil obsojen na 14 dni zapora, 
'JOflO Din denarne odškodnine tožiteljema in 3000 
dinarjev globe, na objavo sodbe ua prvi struni 
»Slovenskega Naroda^ in nn plačilo pravdnih 
stroškov. 

V razlogih je kasacijsko sodišče poudarjalo, 
dn ni dopustno jemati posamezne odstavke iz kon-
teksta vsega članka in jih posamezno ocenjevati, 
temveč dn je treba članek jemati v pretres v celoti 
in po njegovem celotnem smislu. O dokazu res-
nice pa v nobenem oziru ne more biti govora Kar 
se posebej tiče uvedbe glagolice, škofje niso bili 
proti njeni uvedbi ter so branili le svoje pravno 
stališče, da je določitev liturgičnega jezika stvar 
Sv. stolice in tedaj ne spada v konkordat. Škofje 
tega svojega mnenja niso skrivali, ampak so o njem 
obvestili kompetentno vladno mesto. Rndl tega se 
jim n? more očitati niknka nekorektnost. 

S tem se je ves dolgi proces o »senzaciji« 
»Slovenskega Naroda-t končal in so dobili jugo-
slovanski škofje popolno zadoščenje za to grdo 
obrekovnnje. Tiskovna pravda se je začela ob roj-
stvu novega tiskovnega zakonn in se je končala 
šele po celih treh letih. 

Vsem strokovnim skupinam 3SZ trboveljskih 
revirjev I 

Ljubljana, dne 14. junija. 

Dne 8. t. ni. je prejel poslanec dr. A. Oosar 
pri vlaai, u 

5por med uprav 
TPD hitro in dobro zaključi, od Oeneralne direk-

upravi drž. železnic 
ш IPD, da se spor med upravo drž. že'eznic in 
na svoje intervencije pri 

ro in dobro zaključi, od Oeneralne di 
cije arz. železnic brzojavno obvestilo, da je spoi 
poravnan, sporazum dosežen. Prepričani smo bili 
da bo TPD radi tega začela takoj zopet z obrato-
vanjem, kar se pa ni zgodilo. Včeraj in danes smo 
preieli iz Trbovelj in drugih revirjev poročila, da 
je položaj isti, kot je bil, da se še danes več ne 
obratuje, kot se je pred dnevi, da narašča med ru-
darji glad in obup, ker tisoči rudarjev ne bodo do-
bili za celo plačilno dobo 14 dni nobene plače. — 
Trgovci se že ustavjjajo dajati rudarjem živila na 
kredit, ker so že itak radi nizkih plač prezadolženi, 
ljudje in otroci pobirajo po gostilnah in drugih lo-
kalih ostanke in odpadke jedil. — Položaj postaja 
obupen. 

O zadevi in ukrepih ie sklepalo 13. t. m. na-
čelstvo Jugoslovanske strokovne zveze in sklenilo 
ukrepe, ki so zaenkrat možni. Jugoslovanskemu 
klubu in oblastnemu rdboru v Ljubljani je JSZ 
takoj poslala svoje vloge, v katerih pojasnjuje po-
ložai rudarjev in prosi za nujno pomoč in sicer, da 
se doseže, da začne TPD takoj z obratovanjem, da 

se izplača rudarjem mezde za neprostovoljno praz-
novanje šihte in da vlada kakor tudi oblastni odbor 
priskočita gladujočim rudarjem na pomoč z živili 
in denarno podporo. Oblastni odbor je JSZ pro-
sila, da pozove in zaprosi občine, ki naj zberejo 
darove v denarju in živilih ter iste odpošljejo ru-
darjem. ki trpe pomanjkanje. Oblastni odbor je po-
sredoval takoj v smislu našega dopisa pri TPD, za 
jutri ob 10 pa je predsednik oblastnega odbora po-
vabil zastopnika Jugoslovanske strokovne zveze ua 
konferenco, na kateri se bo razpravljalo o predla-
gani podporni akciji za rudarje s pomočjo naših 
občin. 

Danes smo ponovno zaprosili brzojavno Ju-
goslovanski klub za nujne ukrepe v smislu naše 
včerajšnje vloge, obrnili smo se pa danes tudi br-
zojavno za pomoč in posredovanje na predsednika 
vlade g. Veljo Vukičeviča. 

O sklepih, ki se bodo jutri storili pri oblast-
nem odboru, bomo skupine takoj obvestili in ko 
dobimo tudi od drugod obvestila o ukrepih na naše 
intervencije, bomo istotako poročali. Skupine naj 
nam o položaju in dogodkih v revirjih dnevno in 
točno poročajo. 

Obvestite o tem rudarje. 

Jugoslovanska strokovna zveza. 

Porotna zasedanja 
Mariborska oorota 

Maribor, dne 14. junija 1928. 

GOLJUFIJA. 

Josip Valenčič, rojen 2 marca 1887 v Trno-
vem pri lilirski Bistrici in pristojen v Maribor, po 
poklicu železniški uradnik, se obtožuje, da je od za-
četka leta 1926 do konca marca 1927 v Mariboru 
odlepljal kolke z železniških povzetnih izkaznic, od-
stranjeval žige ter jih zopet spravljal v promet. 
Pod zvjto pretvezo, da so kolki še neuporabljeni, 
je kupce varal ter povzročil s tem goljufivim počet-
jem državi škodo, ki presega 10000 dinarjev. S 
tem je zakrivil hudodelstvo goljufije po par. 197, 
200 in 203 k. z., kaznivo po par. 203 k. z. 

Senat je bil sestavben tako: predsednik višji 
dež. sodni svetnik dr. Guzelj, votanta dež. sodni 
svetnik Sernič in okr sodnik Habermuth, zapisni-
kar Vrstovšek. Obtočbo zastopa drž. pravdnik 
Sever, zagovornik obtoženca pa je odvetnik dr. Ki-
movec. Porotniki so z 9 glasovi potrdili vprašanje 
sleparstva, radi česar je bil obtoženec obsojen na 2 
leti težke ječe. Preiskovalni zapor se mu všteje v 
kazen. 

PONEVERBA. 

Djuro Miletič, rojen 25. marca 1904 v Subo-
tici ter pristojen v Novsko (Slavonija), se obtožuje, 
da si je v času od 9. marca do 19 junija 1926 kot 
narednik 45. pp. v Mariboru pridržal in prilasti! 
znesek 12 911 dinarjev 10 par ter 12 dolarjev od de-
narnih pošiljk, ki so bile namenjene vojakom 1. in 
3. bataljona 45. pp. S tem je obtoženec zakrivil hu-
dode'stvo poneverbe po par. 181 k. z., kaznivo po 
par. 182 k. z. 

Obtožnica pojasnjuje, 
da je bil obdolženec pisar v štabu 3. bataljona. Po-
veljnik bataljona major Ivan Kupan pa je v sporaz-
umu s poveljnikom 1. bataljona določil obtoženca 
za prenašanje denarne pošte iz polkovnega štaba, 
nastanjenega v vojašnici kralja Aleksandra, v vo-
jašnico vojvode Mišiča, kjer sta bila nastanjena 1. 
in 3. bataljon. Kmalu po obtoženčevem nastopu 
(4. marca 1926). so se vojaki pričeli pritoževati, da 
ne dobivajo denarnih pošiljk. Ker so se pritožbe 
nadaljevale, se je uvedla preiskava, ki je dognala, 
da je obdolženec pri polkovnem štabu sicer dvignil 
denarne pošiljke, ni jih pa izročil četnim poveljni-
kom, ampak je najprej ponaredil potrdila o preje-
mu s strani četnih poveljnikov ter si nato pridržal 
denarne pošiljke Na podlagi komisijskega pregleda 
se ie ugotovilo, da je obdolženec na ta način pone-
veril 12.871 Din lOpar in da so to prav vse denar-
ne pošiljke, ki so prispele za 1 in 3. bataljon v 
času od 9 marca do 18. junija 1926. 

Ugotovilo se je pa poleg tega, da se je obdol-
ženec zanimal tudi za denar v priporočenih pismih 
in da si je od teh pošiljK pridržal 12 dolarjev in 
20 dinarjev. Obtoženec sc izgovarja, da so mu ne-
znanci ukradli denar iž miznice, oziroma da ga je 
zgubil ter zanika glede tega vsako krivdo. Prijaviti 
pa ni hotel ničesar, ker ie b»je nameraval še vse 
Kriti s svojem denarjem. 

Obtoženca je zagovarjal odvetnik dr. Hojnik. 

Porotniki so soglasno potrdili vprašanje uradne 
poneverbe in je bil Miletič obsojen na 3 leta težke 
ječe. V kazen se mi| vštejeta 2 leti preiskovalnega 
zapora. 

Cel;sk3 porota 
SKRIVNOSTNI ROPARSKI UMOR CECILIJE 
IVACIC, CERKVENI ROP IN KURJA TATVINA. 

Zadnji dan poletnega zasedanja — včeraj 13. 
ila junija — se je celjska porota bavifa dopoldne, po-

poldne in pozno v noč s 36 letnim posestnikom in 

rekom iz Stare vasi pri Vidmu Alojzijem Zem-
j a k o m , obtoženim, da je izvršil roparski umor 

na 78 letni gostilničarki Ceciliji Ivačič, da je izvršil 
tatvino motištrance in še nekaterih drugih cerkve-
nih posod v Vidmu, da je raznim posestnikom kra-
del perutnino in končno, da je brez oblastnega do-
voljenja posedoval nedovoljeno orožje. 

Senatu predseduje vdss. dr Premšak, državno 
pravdnišKo zastopa dr. Rus, obtoženega Zemljaka 
zagovarja odvetnik dr. Božič. 

Obtožba navaja med drugim: Zjutraj dne 27. 
oktobra 1927 ie prišel Anton Stelančič sekat drva k 
gostilničarki Ceciliji Ivačič v Stari vasi. Ko je sto-
pil v sobo, je našel Ivačičevo ležečo v poselji, vso 
v krvi in brez življenja. Orožniki so ugotovili, da 
je bila Ivačičeva umorjena s sekiro, s katero je mo-
rilec tudi vlomi! vrata do nje. Okna je morilec skrb-
no zastrl, v sobi pa je vse premetal in prebrskal. 
Iz vseh znakov je sklepati, da se je morilec pola-
stil Ivačičinega denarja, katerega je morala imeti 
usodnega dne precej, ker je hotela plačati kupljeni 
vinski mošt Četrti dan po umoru je prejela orož 
niška postaja anonimno pismo, katero je dolžilo 
umora Ivačičinega soseda peka Zemljaka. Dne 5. 
novembra so orožniki konč no vtaknili v zapor 
Zemljaka. Tekom preiskave ni prišlo do nikake jas-

a t. Oh ' 
i zgolj 

tako nedosledne in druga drugo pobijajo, da jim 

nosti glede krivde Zemljaka. Obtožba se je mogla 
opreti zgolj na izjave Žemljakove žene, ki pa so 

ni dati vere Edino Zeinljakova žena je ludi bila, 
ki je Zemljaka obdolžila, da jc izršil pod obtožbo 
stoječi cerkveni rop. 

Tudi porotna razprava ni v stvar prinesla jas-
nosti. Priče so sicer povedale, da se je Zemljak dru-
žil s cigani, da je hlepel po denarju, da z Ivačičevo 
ni živel baš v prijateljskem razmerju, a vse te iz-
jave niso mogle ustvariti niti indicija, da je storilec 
Zemljak. Zemljak sam tudi ni napravil vtisa člo-
veka, ki bi ga težila tako težka krivda. Zagovarjal 
se jc z redko zgovornostjo in nazornostjo. 

Senat je stavil porotnikom 6 vprašanj. Držav-
ni pravdnik sam je jx>rotnikom predlagal, da vpra-
šanje glede roparskega umora in cerkvenega ropa 
zanikajo. 

Porotniki so nato zanikali vprašanje na ro-
parski umor in cerkveni rop, izmed vprašanj na 
tatvino so potrdili samo tatvino enega petelina ter 
potrdili tudi prestopek radi prepovedane nošnje 
orožja. Na podlagi tega krivdoreka jc bil Zemljak 
obsojen zgolj radi prestopka tatvine in radi pre-
stopka nošenja orožja na 14 dni navadnega zapora, 
ki jih jc več kot preveč že odsedel s skoro sedem-
mesečnim preiskovalnim zaporom. 
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Duševna higijena 
Prof. dr. W. Weygandt, ravnatelj državne 

bolnice v Hamburgu , objavlja v »Beri. Tage-

blattu« zanimiv članek o potrebi duševne higi-

jene. Piše: 

Prebivalci blaznic so le majhen delec vseh 

tistih, ki duševno niso normalni . Večina blaz-

nikov je tudi pri uporabi najmodernejših 

zdravilnih metod neozdravljivih. Tein silnejše 

vstaja vprašanje, če ne bi se dala obolenja 

preprečiti. Preprečiti je pametnejše nego le-

čiti. Dejansko ima duševna higijena še velike 

naloge pred seboj, saj jo je doslej javno skrb-

stvo popolnoma preziralo. 

Predvsem se vsiljuje potreba, da se v zvezi 

z bolnicami in blaznicami ustanove posveto-

valnice. Kakor je v posameznem slučaju težko 

razjasniti razvoj duševne obolelosti, prihajajo 

bistveno poleg starostnih psihoz vpoštev trije 

vzročni viri: dedna obremenjenost, okuženje 

B syphilido in drugimi kužnimi boleznimi ter 

slednjič zastrupljenje z alkoholom, morfijem, 

kokainom, heroinom in podobnimi strupi. 

Severnoameriške države so ..ačeie boj 

proti degeneraciji ter s laboumnim, manjvred-

nim, epileptikom, alkoholikom, nepoboljšlji-

vim zločincem, težko jetičnim itd. prepove-

dale zakon. S tem seveda izvenzakonski -arod 

ni izključen; toda v Amerik i je nezakonskih 

otrok znatno manj nego v Evropi. Kazen tega 

pa prepoved zakona v širokih množicah vzbu-

ja pozornost in vest in j im kaže pravo pot. 

Syphilis v zadnjih treh letih očividno pada. 

Ako se bo razvoj v tej smeri nadaljeval, potem 

bo po 1. 1935 paraliza (omehčanje možganov) 

postala redkejša. Ta uspeh je pripisati po vsej 

pri l iki zdravljenju s salvarzanom in sploh do-

slednejšemu zatiranju spolne kuge. Razen tega 

imamo v cepljenju z malaričnimi bacili uspeš-

no sredstvo, da preženemo strahotno paralizo. 

Najlažji je boj proti strupom, ki se vži-

vajo v obliki vpijanlj ivih pijač itd. Poizkus, 

da bi se dalo mili jonsko prebivalstvo s potezo 

peresa vzgojiti za abstinenco, ki ga je napra-

vila Amerika, se n i povsem posrečil; ravno 

tako so morale tudi skandinavske države svoje 

protialkoholne zakone omiliti. Kl jub temu je 

treba pijančevanje z vsemi si lami pobijati in 

onemogočiti tako številna obolenja na umu in 

zločine. Zal se še ni določila meja, kolika koli-

čina je z zdravstvenega stališča dopustna ter 

se ta meja še vedno silno prekoračuje. Ne-

zmernost v pijači, ki je bila v vojni razvese-

ljivo padla, se je zopet razpasla v žretje. Po-

sebno velika mesta se udajajo vpijanlj ivim 

strupom, proti katerim se na mednarodnih se-

stankih mnogo govori, a nič ne stori. 

Todr. s tem preprečevalnim delom dušev-

na higijena še nikakor ni izčrpana. Ravno lažje 

oblike duševne nesposobnosti zahtevajo po-

zornost. Velika večina človeštva uporablja le 

skromen del možgan za svoje življensko delo, 

ne da bi izrabila nadal jne možnosti za koristno 

delavnost ali za globlje spoznanje sveta in za 

izobrazbo. 

Tu se začenja naloga tistih, k i imajo spo-

znanje. Iz Amerike je izšlo gibanje za dušev-

no zdravstvo pod vodstvom dr. Clif. Beera v 

Newyorku, ki polagoma dobiva organizatorične 

stike tudi v starih kulturnih državah. Tostvar-

ne zveze v Evropi so si ustanovile skupen 

odbor. 

Predvsem je treba skrbstva za duševno 

nenormalne osebe izveu zavodov. Ne velja le 

zdravniško oskrbovati ogromne armade dušev-

no nenormalnih, tako imenovanih nervoznih, 

v resnici pa duševno slabih in manjvrednih, 

preprečiti vedno dopolnjevanje te armade. 

Treba je marveč varovati in pospeševati nor-

malne, resnične vrednote ustvarjajoče, ki so 

ostali k l jub časovnim viharjem in slabečim 

kulturnim vplivom stanovitni in za delo spo-

sobni. Mnogo se je že raziskavalo o duševnih 

delovnih pogojih in o racijonalizaciji industrij-

skega in ročnega dela; izdelalo se je mnogo 

metod, ki se vedno bolj uporabljajo. 

Toda duševni higijeniki se ne smejo to-

liko ozirati na to, da bi se ustvarjanje pove-

čalo, marveč na to, da bi se preprečila osla-

bitev. Za velikomestnega človeka je treba 

ustvariti boljše pogoje za pokoj med dnevnim 

delom, ki ga odteguje domu. Pobijanje hrupa 

jto še zelo daleč od kakega uspeha in ponočni 

mestni šum je prava muka za občutljivega 

človeka. 

Glavni delež pomožnega dela za duševno 

higijeno pa mora pripasti mladinskemu skrb-

stvu. Tu ne prihaja vpoštev samo utrditev te-

lesa s športnimi vežbami in umska izobrazba, 

marveč tudi moralna utrditev, ki postaja v ve-

likih mestih vedno težja. Tu ima silno moč 

razgaljanje življenja, ki je nekaj drugeg" ne-

go upravičeno spolno objasnenje; deset- do 

petnajstletni dečki postajajo blazirani lahko-

živci, ki jih je v kinih in drugod pridobljena 

modrost oropala vsake sledi mladostnosti in 

svežosti. 

Naloge so lako mnogovrstne in deloma 

skrajno nujne, da je za prvi pregled nujno po-

treben mnogostranski forum. Zato se je za 

prve dni aprila 1929 sklical v Washington prvi 

kongres za duševno bigijeno, na katerem bo 

udeležba brez dvoma zelo velika. 

Redovniška republika na gori 
A t nos 

Gerard Shelley je objavil v aprilskem 

zvezku londonske » The Nineteenth Century« 

zanimiv članek o gori Athos, t. j. Sveti gori 

na Halkiškem polotoku in njenih prebivalcih. 

Gora Athos — piše Shelley — je obrnila 

nase pozornost diplomatov na lausannski 

konferenci, ko je bil na tajnem dnevnem 

redu predlog, da naj se podeli republiki la-

sten mednarodni položaj. Spretne spletke, ki 

so se razvijale po hodnikih, so pa dosegle, 

da se je predlog črtal z dnevnega reda, še 

preden je prišel v razpravo, in celo pred-

gorje se je izročilo v varstvo Grčiji , ki se je 

obvezala, da bo spoštovala vse pravice in 

svoboščine negrških občestev na gori. 

Poslej je sovjetska vlada ponovno sku-

šala uveljaviti svojo pravico do ruskega sa-

mostana in njegovih posestev, toda zaman. 

Grška vlada pa ni zamudila nobene prilike, 

da bi v kalnem ribarila ter je še nedavno 

zasedla kmetije ruskega samostana, ki se na-

hajajo zunaj republikanskih meja, na celini. 

Brez teh kmetij pa ruski menihi ne morejo 

živeti. Prej so prihajale iz Rusije cele mno-

žice romarjev na Sveto goro, kjer so bili v 

ogromnem gostišču ljubeznivo sprejeti in iz-

vrstno postreženi. Romarji so dajali bogato i 

miloščino in kupovali slike, razpela in druge 

meniške izdelke. Danes pa je samostan osa-

mel, sovjetska Rusija ne pošilja romarjev. V 

ruskem samostanu je približno 3000 ruskih 

Znamenit i potovalec Wi l l iam Martin Le-

ake poroča v svojem potopisu o severni Grčiji 

leta 1809., da sme bivati na Svetogorskem 

polotoku samo eno žensko bitje: Čebelna ma-

tica, ker potrebujejo menihi vosek za sveče. 

Gora Athos je meniška republika znat-

nega obsega. Njene gozdnate višine se dvi-

gajo iz Čistih arhipelskih voda 60 mil j na 

dolgo in povprečno 15 mi l j na široko. Se-

verni del polotoka je zvezan z inacedonskim 

višavjem po ozki zemeljski ožini, ki jo je 

dal (480. leta pr. Kr.) Kserks prekopati, da 

bi zagotovil perzijskemu brodovju v vojni 

proti Grčiji krajšo in varnejšo pot. Ves polo-

tok preprezajo številne skalne globeli, kar 

daje pokrajini slikovito in tajnostno lice. Tla 

so suha in kamenita; samo ob vznožju gri-

čev je plodna zemlja. Okolu samostanov in 

puščavniških naselbin rasto smokve, oljke, 

kostanji in ciprese; pridni metliški bratje 

pi! pridelujejo vino in zelenjavo. 

Število menihov na gori znaša do 8000; 

večina je Grkov in Rusov, ostali so Srbi, 

Bolgari, Rumuni in Georgijci. Samostani so 

trojni: idiorrhythmični, v katerih prebivajo 

skupaj menihi, ki imajo svojo lastnino; koi-

nobioni, v katerih žive menihi v skupnem 

življenju in slednjič eremitaže — puščavniške 

naselbine. 

V idiorrhithmičnih samostanih je življe-

nje mnogo lažje nego v koinobionih, ker 

med menihi ni druge skupnosti nego ena ter 

ista streha in pa skupna služba božja. Žive 

popolnoma po svoji volji in se morejo od 

samostana tudi oddaljiti. Določena dela iz-

vršujejo skupaj: n. pr. razkladanje pšenice, 

ki pride s celine, trgatev, in obiranje oljk. 

Jedo menihi vsak v svoji celici in jedilnico 

uporabljajo le obiskovalci in osebe, ki so v 

samostanu zaposlene z delom. Samo trikrat 

na leto se snidejo menihi na skupni obed. 

Vsak menih dobi svoj delež na živil ih ter 

73 letni voznik Jahrmarkt v Konj 
marl 

igsbergu je podedoval po svojih sorodnikih v Ameriki 16 milijonov 
rk ali okroglo 210 milijonov dinarjev. 

menihov, ki so se obrnili sedaj na Društvo 

narodov, da se jim njihova posestva vrnejo. 

Svetogorsko predgorje leži na vzhodnih 

bregovih macedonske obale. Nad tisoč let je 

pridržano samo moškemu spolu. Od izpre-

obrnitve Konstantina Velikega v 4. stoletju 

je polotok zaprt za vse ženske. Ta prepoved 

se razteza tudi na vse samice v živalstvu. Še 

kokoši niso izvzete. 

Kronane žene so večkrat skušale pro-

dreti ta red, toda zaman. Tako je prišla na 

polotok Plakidija, hči Teodozija Velikega in 

žena Konstantinova. Na cesarjev ukaz so jo 

menihi z opatom na čelu slovesno sprejeli. 

To je bil edini doživljaj te vrste v življenju 

svetogorskih menihov. Ko je pa hotela Pla-

kidi ja stopiti v cerkev vatopadskega samo-

stana, je zadonel od zgoraj skrivnosten glas, 

ki ji je pod grožnjo strašnih kazni prepo-

vedal stopiti v cerkev. Plakidija je v begu 

zapustila polotok. Kasneje je dala na mestu, 

kjer je bila zaslišala glas, postaviti sliko 

Matere božje, ki je do današnjega dne znana 

kot »Devica s svarečim glasom«. 

Na koncu 15. stoletja je zopet žen. ka 

noga stopila na polotok. Topol je bila Ma-

rija, hči zadnjega srbskega despota Jur i ja 

Brankoviča in žena sultana Amurata ter mati 

sultana Mohameda, osvojevalca Vzhoda. Ko 

so Turki osvojili Carigrad, je v zakladnici 

našla dragocene svetinje in vztrajala na 

tem, da jih lastnoročno izroči samostanu nn 

Sv. gori. Njen kraljevi plašč ji je pač pripo-

mogel, da se je mirno izkrcala na polotoku, 

toda ko se je bližala samostanskim zidovom, 

je slišala glas, ki jo je svaril, naj ue pre-

stopi samostanskega praga. Menihi so prišli 

iz samostana, prevzeli svetinje, obenem jo pa 

prosili, naj se vrne. Ubogala je, v spomin 

pa pustila na mestu, do katerega je bila 

prišla, svoj kraljevi križ. Danes se na tem 

mestu dviga krasna kapela. 

Leta 1881. se je vsidrala v pristanišču 

ruskega samostana jahta ruske velike kne-

ginje Aleksandre Petrovne. Menihi so ve-

liki kneginji dovolili, da ostane v prista-

nišču na krovu svoje ladje teden dni. Ruski 

opat je prišel celo na krov in daroval za 

dušni blagor velike kneginje sv. mašo. Da 

bi ji pa dovolili obiskati samostan, je zaman 

prosila. Slednji«* je velela dvigniti sidra in 

je odplula domov; samostanu je pn podarila 

svojo sliko, ki и še sedaj nahaja tam. 

si pripravlja svoj obed sam v svoji celici; 

sme si pa kupiti živila tudi izven samostana. 

Vsako leto si izvolijo menihi epitropana ali 

poslanca. Nesporazume poravnava starešinski 

svet, ki mu je podrejeno tudi gospodarsko in 

upravno vodstvo. Osem meniških občestev te 

vrste je na polotoku. 

Samostanski red v dvanajsterih koino-

bionih je različen. V nekaterih podpira opa-

ta pri vodstvu starešinski svet; v drugih na-

čeluje opat sam in njegova volja je obče-

stvu sveta. V takih hišah je življenje patri-

jarhalično priprosto, v nj ih vladata bratska 

ljubezen in popoln mir. Bratje žrtvujejo svojo 

osebno voljo in sprejemajo opatovo kol izraz 

božje volje. Vselej, kadar srečajo opata, po-

kleknejo in mu spoštljivo poljubijo roko. 

Slednjič je na polotoku dvanajst puščav-

niških naselbin. Le-te se razločujejo od sa-

mostanov po strogi samoti in vzdržnosti. Ra-

zen ob sobotah, nedeljah in velikih praz-

nikih ne uživajo ne rib ne vina ne olja. Dasi 

pa je življenje v samoti mnogo bolj strogo 

nego v pravih samostanih, je vendar svo-

bodnejše. Po dva ali trije puščavniki žive 

skupaj v eni celici pod vodstvom starešine. 

Molka nikdar ne prekinejo. Ob nedeljah in 

! praznikih se zbero v cerkvi k sv. maši in 

! večernicam; takoj po službi božji pa se zopet 

vrnejo v svojo samoto. 

Nekateri puščavniki žive po votlinah in 

kočah ter se preživljajo zgolj s tem, kar jim 

daje narava ali pa z zaslužkom, ki jim ga 

dajejo drugi menihi za njihovo delo. Puščav-

niških celic je na stotine po polotoku ter 

pripadajo raznim samostanom. Te celice se 

oddajajo menihom proti dosmrtni ali pa za-

časni najemnini. Cene se ravnajo po položaju 

celic. Celice v bližini kakega potoka ali stu-

denca, vinograda ali sadovnjaka so dražje. 

Puščavnik more s samostanom skleniti 

tudi pogodbo, po kateri mu daje samostan 

vso oskrbo do smrti. Ce tak puščavnik ob-

išče samostan, mu nakažejo v jedilnici po-

seben prostor ter čedno spalnico. Vseh pu-

ščavnikov je na polotoku nad 900. 

Električni val kot učitelj 

Morda je bilo doslej še mnogo takih, ki 

niso vedeli prav ceniti važnosti brezžičnega 

brzojava. Vse te mora dogodek z j Italijo« 

temeljito prepričati, da je brezžični brzojav 

neobhodno sredstvo današnje dobe ln njenega 

življenja. Kdo in kako naj bi bil dognal, kje 

se nahaja ponesrečeni zrakoplov, kje in kako 

naj bi bila iskala ekspedicija, vržena v le-

dene samote ueprodirnega severa, zveze z 

ostalim svetom in svoje rešitve, če ne bi bilo 

brezžičnega brzojava? Samo električni val j e 

tista čarobna sila, ki na svojem potu ne pozna 

nobene ovire in prinaša rešitev, kjer bi bila 

drugače vsaka nada izgubljena. 

»Italia« je imela normalen Marconijev 

oddajalec za letala, ki je mogel kakor vsi mo-

derni ladijski oddajalci na valovnem območju 

500 do 2100 metrov brzojavljati in telefoni-

rati. Razen tega je imela še kratkovalni odda-

jalec. Obu oddajalca sta dobivala električni 

tok iz dinamostroja, ki ga je gonil zrakoplo-

vov propeler s pritiskom vetra. 

Razen tega je imela »Ital ia« še rezervni 

vir za električni tok v ladijskih akumulatorjih, 

tako da more brzojavljati tudi tedaj, če di-

namo počiva. Kot prejemnj aparat je uporab-

ljala »Ital ia« modern ladijski prejemalec za 

valovno območje 200 do 30.000 metrov. Po-

možna ladja »Citta di Milano« ima vrhu tega 

modern delilec, s pomočjo katerega mor« 

vedno ugotoviti, na katerem mestu se nahaja 

Ruski amater Schmidt je bil, kakor se ceni. 

1700 km oddaljen od »Italie«. Znane so pa 

že večje daljave, ki so jih dosegli krajši va-

lovi. Zato so verjetne tudi še vesti o prejemu 

Daznanil po kratkih valovih v Kanadi in Bel-

giji-

Čudno je na prvj pogled, da je »Citta dl 

Milano« preje dobila zvezo z radioamaterji 

nego z »Ital i jo«, dasi je bila razdalja med 

nj ima znatno manjša in bi bil i morali biti 

glede brezžične zveze dogovorjeni. Morda se 

pa da stvar tako pojasniti, da je imela »Ita-

lia« zaradi štedenja električnega toka v 

obratu le kratkovalni oddajalec, dočim je 

iskala »Citta di Milano« še normalni dolgo-

valni oddajalec. 

»Italia« daje samo Cisto kratka naznanila, 

kje se nahaja, kajti v akumulatorj ih je le Še 

malo električne sile, ki jo je treba zato skraj-

no štediti. Bog ne daj, da bi električna iskra 

na »Ital i j i« preje zamrla, nego bo prišla 

pomoč. 

Kdo je kriv žaloigre v večnem 
polarnem ledu 

Dunajska »Arbeiter Zeitung« piše k žalo-

igri, ki se odigrava v večnem polarnem ledu: 

»Zadnja brezžična poročila, ki j ih po-

šilja general Nobile, zvene brezupno: neka; 

njegovih tovarišev je izginilo, nekaterim 

zmrznile roke in noge, rešilne akcije z 

jajo v ledu, manjka toplih čevljev, s a m , ; 

vil, peči in cigaret, razpoloženje je obu 

Razen tega so akumulatorji radijske po. 

izčrpani, da v malo dneh ne bo mogla več 

dajati poročil, da bo torej Nobile še m 

slišati glas rešiteljev, a odgovoriti j im ne bo 

več mogel. Usoda letalcev ua severni te uj 

postaja gorostasna tragedija: solidarnost, pri 

pravljenost na pomoč celega sveta se je zbu 

dila — kako redko se to dogajal — ruski lo-

milci ledu, švedske sani, angleške ladje so 

na potu, da rešijo skupine mož, ki prezebajo 

na samotni ledeni plošči in čakajoč pomoči; 

toda tvar se grmadi pred nj imi, neizprosno 

se upira večna zima volji človeštva. Sanic 

glas človeštva prodira do nesrečnikov, tola-

žeč, osrčujoč, pomoč obetajoč; toda zdi se, da 

se bodo vsi rešilni poizkusi ob elementarni!) 

ovirah razbili. Ali se bo človeštvu kl jub vse-

mu posrečilo, da v tem enem slučaju popravi, 

kar je Mussolini zagrešil? Kajti da je gene-

rala Nobila in njegove tovariše pognal v smrt-

no nevarnost in morda v smrt Mussolini, je 

komaj mogoče dvomiti. Še je v spominu brzo 

javka, ki jo je ničemurni duce poslal italijan 

skemu rokoborcu in ki se je glasila: »Zmaga 

ali smrti« V spominu so podobna navodila 

rimskega komedijanta, ki mu je smrt drugih 

iamo šminka za učinkovit prizor. Zaradi Mus-

solimjeve ničemurnosti je moral Nobile od-

kriti severni tečaj, je moral vzeti s seboj 

mnogo zastav in malo znanstvenega materi-

jala, je moral vprizoritj svoj pomanjkljivo prt 

pravljenj polet in delati reklamo za fašizem. 

In ko se je opereta nenadoma izpiemenila v 

žaloigro, ko je Nobile i/.ginil, je porabil duce 

to za odvratno kretnjo — odklonil je pomo< 

Skandinavije. Itali ja bo svoje sinove ščitila 

ali pa bodo poginili. Nepoklicanim je prepo 

vedano rešiti življenje tujih l judi!« Naciona-

listična fraza mu je bila važnejša nego življe-

nje tistih, ki so leteli zanj v pogubo; in tako 

so se rešilne akcije zavlekle za mnogo dni. 

Sedaj je pa zrasla solidarnost, mednarodna 

pripravljenost na pomoč preko vseh nacio-

nalističnih fraz, človeški glas je razbil led 

bornih predsodkov, prodrl vso politično niče-

murnost — ali se bo tistim, ki so se zvezali 

v imenu človeškega bratstva, posrečilo, da 

bodo rešili nesrečnike? Ali pa bodo morali v 

Mussolinijevem imenu umreti? 

Albanske razmere. Neki Anglež se je 
vozil z av toomn ibusom po A lban i j i . Ker pa 

je plačal on prv i razred, nekateri potnik i 

drugi razred, a še drugi pa tretjega, vozili 

pa so se vsi v e nem in istem prostoru, zato 

je Ang le ž vprašal sprevodi j ika, kako to, 

»Boste k m a l u v idel i razl iko,« mu odvrne 

sprevodn ik . Ko so pr ivozi l i do prvega klan-

ca, je Ang lež ostal v vozu, oni , ki so plačal i 

drug i razred so koraka l i za avtobusom, a 

on i pa, k i so b i l i iz tretjega razreda, so pa 

mora l i avtobus pot iskat i , da je mogel čez 

k lanec spel jat i . 


